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Бубуцкий Сергей Андреевич. 
 

В тот предутренний час перед выходом на операцию Сергея тревожила мысль 
о здоровье матери, вспомнились друзья по службе в «учебке» в Чирчике. 

Младший сержант войск спецназначения ВДВ, командир группы захвата 
разведчик Сергей Бабуцкий служил в Афганистане с апреля 1986 г. Две медали «За 
отвагу» за уничтожение караванов противника говорили о том, что сержант несет 
службу исправно. Сергей родился 15 марта 1967 г. в г. Кокчетаве (Казахстан), в 
Тольятти окончил школу № 38, ГПТУ-52, работал электриком в цехе 38 механо-
сборочного производства ВАЗа. До службы увлекался боксом и плаванием. Высокий, 
кареглазый, черноволосый, крепкий, он был надежным другом, который не подведет и 
не бросит в беде. «Сережа был ласковым и добрым», - вспоминает мама Антонина 
Иосифовна. Со своей первой зарплаты Сергей купил маме зимние сапожки. 20 декабря 
1985 г., поздравляя родителей с наступающим Новым годом, он писал: «Желаю всего 
самого лучшего, что только можно пожелать, доброго и хорошего, счастья, долгих лет 
жизни и скорого моего возвращения к вам, в родной дом, чтобы мы были все вместе, 
как и раньше». Боевая обстановка в районе Кандагара постоянно менялась. В январе 
1987 г. Сергей сообщал: «У нас сейчас тихо - объявили перемирие. Не знаю, что из 
этого получится. Если все будет нормально, то и нас тоже выведут, да только когда это 
будет, где-нибудь под самый «дембель», да и то навряд ли». Сергей твердо помнил 
солдатское правило: родителям не нужно знать о его боевой жизни. Это произошло 3 
июня 1987 г. в районе пакистанской границы, в провинции Лашкаргах близ Кандагара. 
В часть прибыло молодое пополнение. Сергей сам вызвался идти в разведку, чтобы 
уберечь от гибели молодых, потому что накануне в бою погиб старший лейтенант, ко-
мандир разведроты. Группа захвата вышла в рейд. Все случилось внезапно, 
стремительно, то есть так, как чаще всего выходит на войне. Сергей был за рулем 
«тойоты». Машина вышла на перевал. Обогнали колонну грузовиков. И тут 
десантники, одетые в душманское платье, заметили вражеские позиции. Дорога резко 
пошла вниз. «Духи» приняли разведчиков за своих. Десантники воспользовались этим 
и, подъехав на близкое расстояние, открыли огонь. Тут, оценив ситуацию, душманы 
ударили по «тойоте» из гранатомета. Осколки прошили кабину. Машина остановилась, 
Сергей вывалился из кабины, отполз за камни. Неожиданно резкая боль пронзила тело. 
Снайпер. Пуля вошла в бок. Когда кончился бой, Сергею сделали противошоковую 
блокаду, и он сам поднялся и лег на носилки. Вертолет доставил его на кандагарский 
аэродром. 7 июня самолетом Сергея вместе с другими ранеными отправили в 
кабульский госпиталь, но самолет был сбит бандитами. 

Командир части писал его родителям: «Сергей погиб, как настоящий солдат 
своей Родины. Он встретил смерть лицом к лицу. Память о вашем сыне навсегда 
сохранится в наших сердцах». Сергей посмертно награжден орденом Красного 
Знамени, медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и 
Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 
 

Буянов Михаил Васильевич родился 22 июня 1960 г. с. Новая 
Бинарадка Ставропольского района Куйбышевской области. После окончания сельской 
школы учился в ПТУ, работал водителем в троллейбусном депо г. Куйбышева. 

В армию Михаила призвали 30 октября 1978 г. Сначала был учебный полк под 
Самарой, год службы в Германии, с апреля 1980 г. - Афганистан. 

Ефрейтор Михаил Буянов служил оператором-наводчиком БМП. И отношение 
у него к машине было особенное. Его боевая машина, носившаяся по ущельям, крутя 
пулеметом, поливая вершины гор огнем, врезалась в скопление горящих цистерн, 
звенела от пулевых попаданий. Рябая от зазубрин и метин броня, прошитый наспех 
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борт, заваренная пробоина, полученная от удара о скалу, два круглых светлых глазка, 
пропустивших сквозь себя бронебойный китайский сердечник, дважды замененный 
двигатель - и все-таки это была его машина, не раз выручавшая в сложных ситуациях. 

Это произошло 13 мая 1980 г. в провинции Кундуз близ Файзабада. 
Разведгруппа в составе 72 человек, среди которых был Михаил Буянов, вышла на БМП 
в разведку. Три машины шли одна за другой. Удар по броне срикошетившей гранаты и 
взрыв ее прямо перед машиной дали понять - засада. Их ждали. Пулемет в башне ожил, 
но где, откуда налаживает вторую гранату невидимый душман? Сколько у них времени 
на размышление и спасение - минута, две? Рвануть назад? Это самое верное, но где 
гарантия, что не врежешься в своего? Ведь баки сзади, полыхнешь вдвоем одним факе-
лом. Разворачиваться, другого выхода нет. Руль налево, газ в пол. И тут еще один удар! 
Вторая граната. «Выпрыгивай!» - скомандовал лейтенант. Они выбрасывались через 
десантные люки навстречу щелкающим по броне пулям. Буянов был последним. Сполз 
на землю, держа в руке автомат. Вот уже «духи» мелькают справа, обходят, гранатомет 
их не замолкает. «Ребята, отходим. Быстро!» Доползли до каменной гряды, 
отдышались, огляделись, заняли круговую оборону. Душманов, судя по плотности 
огня, гораздо больше, силы неравные. «Духи по канаве ползут!» — пронеслось над 
ущельем. Через гряду перелетела граната и взорвалась рядом с ребятами. Сзади, с 
сопки, дергая стволами пулеметов, к ним сползала БМП. Первая машина уже дымила. 
«Там же боезапас», - подумал Михаил. Через минуту она полыхнула факелом: 
детонировал боезапас. Вторая бронемашина ушла за помощью. Минут через 15 рванул 
снаряд из гранатомета. «Миша, надо уходить, давай первым». Поползли по канаве. 
Ведущие и замыкающие поливали автоматным огнем каждый поворот. Они 
отстреливались до последнего патрона, ждали подмоги. Ребятам не хватило 
боекомплектов. Подошедшие позднее на помощь БМП вывозили изуродованные тела 
ребят. Тишину гор разорвал прощальный салют. Посмертно Михаил Буянов награжден 
орденом Красной Звезды, медалью «Воину-интернационалисту от благодарного 
афганского народа» и Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-
интернационалисту». 
 

Волков Сергей Васильевич  
 
Сергей Волков родился 13 мая 1962 г. Окончил школу № 16 г. Жигу-левска, 

СГПТУ-28 г. Куйбышева, получив профессию помощника машиниста электровоза, 
работал в локомотивном депо станции Кинель. Его мама, Анастасия Митрофанов-на, 
вспоминает: «Сережа прекрасно играл на гитаре, увлекался шахматами. Был очень 
добрым, заботливым сыном, внимательным старшим братом, первым помощником в 
доме». 

В армию Сергея призвали 1 апреля 1981 г. Он служил в учебном полку в 
Самарканде, получил воинскую специальность стрелка-пулеметчика. «В прошлом 
письме я писал, что, возможно, пошлют в Афганистан. Вы только не волнуйтесь. 
Некоторые солдаты не хотят писать правду родителям. Я решил, что будет лучше, если 
напишу сразу. Хотя знаю, мама, ты сразу заплачешь, будешь все узнавать про 
тамошние дела, если бы я был дома - я бы вас успокоил». 

В октябре 1981 г. Сергея направили служить в Кандагар. «Прошу вас писать 
почаще. Здесь письма из дома еще дороже. Всех земляков своих растерял. С одним 
только парнем из Куйбышева мы в одном взводе. Нахожусь я недалеко от Кандагара. 
Завтра исполнится 100 дней, как служу. У нас стоит жара 42 градуса. Эх, сейчас бы на 
Волгу! Андрей, наверное, бегает по улице, не слушается вас. Ну, тогда пусть не 
обижается, когда приду» (08.07.1981). 

«Сейчас живем в части. Соскучился по вас, по работе, по дому. Хочется 
овощей, картошки домашней, хлеба александровского, молока. Вот пишу, и такая 
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тоска, что сейчас бы домой пешком пошел, если бы отпустили. В Союзе хоть 
увольнения дают, а здесь еще полтора года в палатках. Но ничего, дождемся и мы». 
Старший стрелок БМД, рядовой Сергей Волков погиб 2 октября 1981 г. В бою «духи» 
подорвали машину гранатами. Погиб весь экипаж. Сергей Волков посмертно на-
гражден орденом Красной Звезды, медалью «Воину-интернационалисту от 
благодарного афганского народа» и Грамотой Президиума Верховного Совета СССР 
«Воину-интернационалисту». Андрей Волков назвал своего сына Сергеем в честь 
брата. 

 
Гареев Ильфак Вахитович. 
 
Ильфак Гареев родился 30 ян-аря 1965 г. в с. Калмашбаш Чекма-тдевского 

района в Башкирии. Он охотно помогал матери по дому, умел вязать, печь блины. 
Ильфак учился легко, у него была прекрасная память. Добрый и общительный, он 
всегда помогал друзьям в учебе, был комсоргом класса, редактором стенгазеты. 
Окончил тольяттинскую школу № 37, учился в ГПТУ-36. На каникулах с ребятами из 
своей группы Ильфак поехал в Москву и привез подарки матери, сестрам, отцу. После 
получения диплома по специальности электросварщика несколько месяцев работал на 
ВАЗе. Ильфака призвали в армию 21 октября 1983 г. Он прошел подготовку на звание 
младшего сержанта в Ашхабаде. С мая 1984 г. Ильфак Гареев служил в Кундузе, а с 
октября 1984-го - в Хайратоне в прославленной воинской части, прошедшей путь от 
Москвы до Берлина. Ильфак в письмах часто рассказывал родным о своей боевой жиз-
ни. «Я долго не писал, потому что мы были на операции, которая не удалась, хотя 
выезжала вся дивизия. По разведданным, там было две банды по две с лишним тысячи 
человек с вооружением в 3-4 безоткатных орудия, 20-25 пулеметов ДШК, около 40 
гранатометов. А поймали только 5-6 басмачей, взяли один гранатомет и винтовку. У 
нас ранили двух человек, одна машина подорвалась на мине. Мы должны были 
десантироваться с вертолетов на кишлак Ишкашым, но была нелетная погода, и при-
шлось ехать на машине. Когда мы подъезжали к кишлаку, все басмачи убежали в горы. 
Мы прочесали кишлак, а в нем — только старики. Три роты вышли в горы на пресле-
дование противника. Два базовых центра басмачей находились в ущелье, которое 
тянется на 13 километров. Мы прошли километров пять, и нас обстреляли с гор. Тут 
ранили артнаводчика. Потом подошла техника, постреляли по басмачам. Наступила 
ночь. Утром пошли дальше. Басмачей и след простыл. В конце ущелья мы нашли 
кишлак, но он был пустой. Дальше в горы не пошли, потому что продовольствие уже 
кончилось, силы были на исходе. Мы вернулись в часть». «17 марта были на операции 
и только 26 апреля приехали. Три дня были в Ханабаде, взяли исламский комитет, 
поймали пять басмачей, захватили миномет и много другого оружия. В Ташкургане 
разбили банду и взяли главаря и семь басмачей, два безоткатных орудия, 12 пулеметов 
ДШК, около 180 автоматов. 10 дней были в Пули-Хумри, потом - Баглан». 

«Недавно мы были на операции в кишлаках Ханабад и Баглан. По дороге в 
Ханабад охраняли колонну машин с продуктами, боеприпасами и другим грузом. Не 
доезжая где-то 2-3 км, нашли на дороге мину, тут началась стрельба, но все обошлось 
благополучно. Доставили груз в целости и сохранности. А в Баглане мы устроили 
засаду на басмачей. Одного убили, остальные ушли в горы. А недавно в Кундузе 
разбили банду в 70 человек. Теперь в Кундузе нет басмачей» (22.08.1984). 

«Были в провинции Баглан, сидели в засаде. Я был вместе с Васькой 
Ивановым где-то в 200 метрах от глинобитного забора. Вдруг Васька заметил двух 
басмачей, они медленно продвигались по дувалу. Он начал стрелять по ним, я тоже, 
одного мы застрелили, другой убежал» (22.09.1984).  

В газете про Афганистан. Это про то, как летом была разбита банда в Кундузе. 
Их было человек 70. А в Баглане до сих пор еще много банд. Одну банду мы два 
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месяца ловили. Вот приедем из Хайратона, начнутся зимние операции. Это в основном 
в Кишиме, Ханабаде, Пули-Хумри. В ноябре будет операция в Файзабаде. Это 
страшное место - горы. Там стоит один полк, но он не справляется. В прошлом году 
там пятеро замерзли, были раненые. Несколько человек сорвались в пропасть. Это 
самое страшное место после ущелья в Панджшере. Мы туда не поедем, так как будем 
еще в Хайратоне» (06.10.1984). 20 мая 1985 г. подразделение разведчиков выехало в 
рейд на пакиснов погибло два взвода бойцов. Ильфак Гареев был ранен в руку и 
голову. «Ваш сын был высококлассным специалистом, с возложенными на него 
обязанностями справлялся добросовестно, - писал командир части Скородумов 
родителям Ильфака. - Неоднократно принимал участие в боевых операциях и рейдах 
по уничтожению банд мятежников, был всегда там, где труднее, остался верен 
воинскому долгу до конца». 

Ильфак Гареев награжден посмертно орденом Красной Звезды, медалью 
«Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой 
Президиума Верховного Совета СССР «Воину - интернационалисту». 

 
Гиззатуллин Дульфат Зуфарович 
 
Дима (Дульфат) Гиззатуллин родился 8 апреля 1966 г. в с. Дурт-Мунча 

Челнинского района в Татарстане. В 1970 г. многодетная семья переехала в с. 
Васильевка Ставропольского района Куйбышевской области., так его звали в семье, 
окончил 8 классов сельской школы, ГПТУ-54, получив профессию газоэлектрос-
варщика, затем работал на ВАЗе. В благодарственном письме Дульфату с места работы 
говорилось: «За достижение высоких показателей в соцсоревновании 1983 г. приказом 
по заводу вам объявлена благодарность. Поздравляем с высокой оценкой вашего труда 
и участия в общественной жизни коллектива. Желаем новых трудовых успехов, 
крепкого здоровья и личного счастья. Цех 1/42-1 СКП ВАЗа». Дульфат был веселый, 
жизнерадостный и добрый парень, имевший много друзей, заботливый брат и 
любящий сын. Он серьезно занимался боксом и каратэ.4 мая 1985 г. Диму призвали в 
армию и направили служить в учебный полк в Жмеринку Винницкой области. Он с 
отличием окончил ВШП-3 с присвоением квалификации «повар». В учебном полку 
Дима участвовал в спортивных соревнованиях по боксу и занимал первые места. За от-
личную службу получил несколько благодарностей от командования, был назначен 
командиром отделения и отправлен в семидневный отпуск домой.4 марта 1986 г. 
Дульфат Гиззатуллин погиб в Афганистане при несении воинской службы. Вот что 
писал родителям Димы его товарищ по учебному полку Игорь Федука: «Я служил 
всего лишь полгода, но за это время понял, что Дима - настоящий друг. Мы вместе 
были в одном взводе. За отличную службу нас отправили домой. Диму уважали 
сослуживцы во взводе и роте, не только за физические и моральные качества, но и за 
огромную силу воли, умение отстоять свою точку зрения. Он всегда приходил на 
помощь друзьям, поэтому я хочу сказать спасибо матери за такого сына».Дульфат 
Гиззатуллин посмертно награжден медалью «Воину-интернационалисту от 
благодарного афганского народа» и Грамотой Президиума Верховного Совета СССР « 
Воину- интернационалисту». 

Горбунов Вадим Юрьевич  
 
Вадим Горбунов родился 28 сентября 1961 г. в г. Коркино Челябинской 

области. Семья переехала в Тольятти в 1971 г. Крепкий, светловолосый, кареглазый 
парень много занимался пожарно-прикладными видами спорта, легкой атлетикой и 
акробатикой, даже мечтал выступать в цирке. Вадим окончил школу № 45 и хотел 
стать летчиком, но мечта не сбылась. Он пошел работать наладчиком в цех «мотор-3» 
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ВАЗа. Весной 1979 г. в армию Вадима провожали отец и мать, друзья по учебе и 
работе, а в декабре 1979 года после учебного полка в Ташкенте он попал в Афганистан. 

Вадим был десантником и служил механиком-водителем боевой машины 
пехоты. Этого парня любили в роте - умный, волевой, сильный, добрый, хороший 
товарищ, делившийся последним сухарем, глотком воды. Армейская служба была 
наполнена боями и опасностью, но ни слова о боевых выходах и операциях нет в его 
письмах. 

«В последнее время мы опять были немного загружены, дело в том, что сюда 
приезжала комиссия из округа. Погода по-прежнему около 60 градусов, ночью не 
жарко - градусов 30, жары не чувствуется (нет солнца). Недавно приезжали артисты 
Московского цирка и эстрады. Концерт не плохой, всем понравился. До приказа 43 
дня...» 27 октября 1981г. близ Кандагара «наливники» и БМП сопровождения, сотрясая 
«бетонку», шли в белесых холмах. Стекла кабин бросали на осыпи вспышки света. 
Вадим вел БМП, чутко следя за горами, соблюдая дистанцию, вписывая машину в 
плавные изгибы дороги. БМП замыкали колонну, чертили по холмам пулеметами. 

Выстрелы прозвучали с белой горы длинно, плотно, взлохматили пыль на 
обочине, чиркнули во многих местах по бетону, многократно, гулко ударили в броню. 
Сзади шла вторая, догонявшая их машина, а с горы продолжали стрелять. Попадания 
отзывались металлическим лязгом. Яркая вспышка — снаряд гранатомета прошил 
кабину «наливника». Мотор заглох, грузовик перегородил трассу. Колонна 
надвинулась, спрессовалась, застыла с ревом у подножия горы, а с вершины грохотало 
и било. И в ответ от застывших машин понеслись к вершине редкие автоматные 
трассы. Еще чаще застучал на горе крупнокалиберный пулемет. Вадим развернул БМП 
броней к ливню пулеметного свинца, заслоняя залегших товарищей. Со склона ухнул 
еще один взрыв. Поврежденная взрывом машина накренилась. Вадим выполз из 
укрытия, чтобы устранить неисправность. Осколок гранаты вошел в голову. Скоро 
подошла помощь, вызванная по рации, «духи» отступили, бой затих. Но ничего этого 
Вадим уже не слышал. Вадим Горбунов посмертно награжден орденом Красной 
Звезды, медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и 
Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Горбунов Олег Владимирович 
 
Олег Горбунов родился 2 декабря 1963 г. в г. Серове Свердловской области. В 

1970 г. Горбуновы переехали в Тольятти. После окончания школы № 51 Олег работал 
токарем-расточником и плавильщиком в металлургическом производстве ВАЗа, учился 
в школе рабочей молодежи и в клубе юных моряков, мечтая о «мореходке». С 
увлечением занимался греблей, плаванием, боксом, самбо, каратэ, учился на курсах 
мотоциклистов и в автошколе, имел водительские права всех трех категорий. Олег был 
жизнерадостным, открытым, честным, сильным и светлым человеком, любил 
философию и литературу, играл на гитаре. Армейская служба младшего сержанта 
Олега Горбунова началась с учебного полка ВДВ в Чирчике. «У меня все хорошо, 
учимся вождению, наверное, 10-20 июня нашу роту уже отсюда отправят. Так что буду 
служить в Германии» (24.05.1982). Олег был направлен в Афганистан, г. Гардез. Он 
служил водителем ЗИЛа, наводчиком миномета, командиром БМД, был помощником 
командира взвода. «Мамочка, ты не волнуйся, у меня все хорошо, службу «тащим» с 
улыбкой, так что все о'кей». Служба - последний период жизни Олега, и прошел он ее, 
по существу, полностью. «Как обычно, настроение на высшем уровне, вот только по 
дому скучаю. Если я в отпуске был в марте и уже домой рвался, то теперь что бы я 
только не отдал за то, чтобы вас увидеть!» Летом 1983 г. Олег попал в ферганский 
военный госпиталь с «желтухой», потом вновь вернулся в Афганистан. «До приказа 
147 дней. Прорвемся! Только не волнуйтесь за меня, у меня все отлично» (31.10.1983). 
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«А как я стал смотреть на такие понятия, как Родина, Россия, ты представить не 
можешь. Если я раньше на русские песни внимания не обращал, то теперь я их 
слушаю, затаив дыхание. И что обидно, что в России многие не понимают этого, а 
скажешь, будут смеяться» (24.11.1983). 2 декабря 1983 г. Поселок Бара-кибарак, 
провинция Логар. Десантный взвод 51-й бригады ВДВ вышел из боя с душманами без 
потерь. Машины с десантниками шли в часть. И вдруг в головную БМД ударил взрыв, 
бросив черной копотью. Послышался гулкий удар, прошедший сквозь воздух и землю, 
хрустнувший в теле машины. Мина! И следом еще один взрыв - детонировал 
боекомплект внутри БМД. В пламени, в черном дыму офицера и сержанта отбросило с 
брони на много метров в сторону, те, кто был внутри машины, погибли сразу. Колонна 
встала. Младшего сержанта Олега Горбунова и лейтенанта Волобуева нашли за 
несколько метров от трассы. Из письма боевого друга Александра Василенко: «После 
того, как наша батарея отстрелялась, первой должна была идти машина, на которой 
был Олежка со своим расчетом. Проехав несколько метров, машина подорвалась на 
мине — детонировала боеукладка. Все пять человек погибли. Олежку и лейтенанта 
узнали, тела их почти не пострадали». Посмертно Олег Горбунов награжден орденом 
Красной Звезды, медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского 
народа» и Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интерна-
ционалисту».Его последний миг - наивысшая, ярчайшая вспышка духа, осветившая 
жизнь Человека и жизнь поколения, к которому он принадлежал. 

 
Гореликов Александр Юрьевич 
 
Саша Гореликов родился 16 марта 1966 г. в г.Новокузнецке Кемеровской 

области. В 1979 г. с матерью и старшим братом Саша переехал в Новокуйбышевск, где 
окончил среднюю школу № 6, прекрасно играл на гитаре и баяне, занимался штангой. 
Саша поступил в Куйбышевский политехнический институт на факультет 
интегрального роботостроения и кибернетики. Учился блестяще, но со второго курса 
его призвали в армию. Его направили в учебный полк в Теджен (Туркмения), где Алек-
сандр прошел обучение, получив специальность фельдшера. «Попал я служить в 
артдивизион. Мы стоим на охране дороги в Кабул. Домой я не написал, так что домаш-
ним передай, что все в порядке, пусть не волнуются. А то узнают, что в Афгане, сразу 
рыдать, живым хоронить начнут. Не горюй» (30.04.1985). «Точка» в горах, света нет. 
Цивилизация тоже отсутствует». «Новостей нет. Горы, жара, служба. Каждый день 
одно и то же, и я не представляю, как здесь еще полтора года буду служить. Тут ведь 
ни света, ни воды, ничего нет. Представь, как можно одичать от такой жизни». Все 
обыденно в его письмах, нет и намека на то, что парень участвовал в боевых 
операциях. 

26 мая 1985 г. на рассвете была атака душманов, жестокий, но короткий бой, 
когда ребята лицом к лицу встретили «духов». В последние минуты жизни Александр 
яростно сражался. Его поразили осколки гранаты, взорвавшейся рядом. Саша 
скончался от тяжелого ранения. Командир войсковой части 83565 писал матери 
Александра: «Выполняя боевое задание, верный воинской присяге, проявив стойкость 
и мужество, погиб 26 мая 1985 г.». Посмертно Александр Гореликов награжден 
орденом Красной Звезды, медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афган-
ского народа» и Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-
интернационалисту». 

 
Данилов Сергей Николаевич 
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Сергей Данилов родился 11 февраля 1965 г. После переезда семьи из 
Хабаровского края в Тольятти Сергей окончил среднюю школу, играл в теннис, 
занимал первые места в областных соревнованиях, был серьезно увлечен техникой, 
окончил училище, работал на ВАЗе.21 октября 1983 г. Сергея Данилова призвали в 
армию. Шесть месяцев он пробыл в учебном полку. Вот что он писал матери: «Попал я 
в учебную мотострелковую разведывательную роту, где нас будут учить на 
командиров отделений». «Недавно прошли обкатку танками. Ты сидишь в окопе, а над 
тобой проезжает танк. Нисколько не страшно, только пылища, хоть глаза выколи». 

Часть их стояла под Кабулом. «Служу в самом Кабуле, и ничего опасного в 
моей службе нет, так что не волнуйтесь. Встретили меня здесь хорошо, ребята 
дружные». 

В апреле 1984 г. Сергей попал на Саланг. Рота охраняла 100-километровый 
отрезок трассы Термез-Кабул. «Мы сейчас на выезде, стоим на посту в ущелье, на 
дороге, контролируем движение и охраняем шоссе. Этот пост на высоте 3600 метров». 

В октябре Сергея направили в кабульский госпиталь с брюшным тифом. «Я 
немного приболел, лежу в госпитале в Кабуле. Болезнь у меня не тяжелая, врачи 
говорят, что я нахожусь на реабилитации».«Я даже не могу представить себе, как тебе 
трудно, но ты можешь не волноваться за меня, хотя говорить тебе это бесполезно. Ведь 
служу все-таки в Афганистане, а не в Союзе. Конечно, служить здесь труднее и даже 
опаснее, но не настолько, чтобы писать об этом» (14.07.1984). «Случись что со мной, 
все ничего, боюсь за мать, не знаю, что тогда с ней будет» (из письма другу Алек-
сандру Рогозину). 2 февраля 1985 г. разведгруппа сержанта Данилова прочесывала 
зеленую полосу близ Чарикара. Там, в Татарском ущелье, засела бандгруппа, 
нападавшая на машины и БТР, постоянно менявшая место дислокации и 
действовавшая чрезвычайно дерзко. Взвод вышел на задание. Горная тропка таила в 
себе опасность, и Сергей пошел первым, осторожный и чуткий, заслоняя собой 
товарищей. И вдруг — глухой взрыв: Противный, ноющий свист и снова взрыв, совсем 
недалеко от залегших бойцов вырос фонтан земли, осколки зашуршали над головой. 
Это били со склонов минометы. С вершины сопки по разведчикам открыл огонь 
снайпер. Пуля попала Сергею в голову. В этом бою ребята потеряли трех своих друзей. 
Сержант Сергей Данилов посмертно награжден орденом Красной Звезды, медалью 
«Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой Прези-
диума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Залетов Анатолий Николаевич 
 
Анатолий Залетов родился 6 февраля 1961 г. в селе Ташла Ставропольского 

района Куйбышевской области. Толя учился в восьмилетней ташлинской школе, а 
затем - в средней с. Мусорка, учился на курсах водителей, работал в колхозе «Заря» 
шофером. 

12 мая 1979 г. Анатолия призвали на действительную службу и направили в 
учебный полк в г. Вышний Волочек Калининской области. «Третьего июня будем 
принимать присягу, а там, может, на машину посадят. Учиться окончил, теперь у меня 
практика. Потом экзамены. Остался месяц, и мы уедем отсюда. Скорее бы. Меня 
избрали делегатом на комсомольскую конференцию» (05.11.1980). С декабря 1979 г. 
Анатолий служил водителем в/ч 19888 в Афганистане близ Баграма. Младший сер-
жант, командир отделения Залетов в ходе боевых действий был несколько раз ранен. В 
июле 1980 г. Анатолий побывал дома (он сопровождал «груз-200» в Куйбышев). 

«За меня не волнуйтесь. Через полгода буду дома. Так что ждите» (20.10.1980). 
Под Новый год на выезде Анатолий вновь был ранен и попал в госпиталь. 
«Собираюсь домой. Через недельку в Союз поедем, новые машины получать, а 

потом погоним их сюда. Машины пригоним - и домой. Короче, немного осталось» 
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(01.04.1980). До приказа оставалось 7 дней, когда в бою Анатолий погиб. Из на-
градного листа: «В боевой обстановке действовал уверенно, умело руководил 
действиями подчиненных. Выполняя боевое задание, был тяжело ранен и умер 
16.04.81». Анатолий Залетов награжден посмертно орденом Красной Звезды, медалью 
«Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой 
Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

Улица в с. Ташла, где стоит его родной дом, названа именем Анатолия 
Залетова. 

 
Захаров Андрей Владимирович 
 
Андрей Захаров родился в г. Навашино Горьковской области 20 апреля 1968 г. 

В 1970 г. семья переехала в Тольятти, где юноша окончил школу № 42, а затем 
училище, освоив профессию слесаря по сборке металлоконструкций. Открытый, горя-
чий, честный Андрей умел дружить, ходил с ребятами в походы, играл на гитаре, очень 
любил лошадей. Наверное, эти мирные умные животные давали то чувство понимания 
и единения с природой, которого ему так не хватало. Нетерпимая ко всякой 
несправедливости и отзывчивая на добро душа высокого, светловолосого, синеглазого 
мальчишки оказалась неразрешимой загадкой для школьных учителей. И только в 
ГПТУ-54 преподаватель русского зыка и литературы Салтыкова В. М. сумела найти 
подход к основательному и рассудительному Андрею, ставшему старостой группы и 
настоящим лидером в училище. После окончания - работа слесарем в цехе № 20 завода 
металлоконструкций управления «Куйбышевгидрострой». В ноябре 1986 г. Андрея 
призвали в армию. Учебный полк в Ашхабаде, пятимесячная подготовка командиров 
разведотделений. Занятия самбо и плаванием, которыми Андрей увлекался до армии, 
не прошли даром. Физическая подготовка, выносливость пригодились в трудные 
месяцы горной войны. Андрей служил в разведывательном батальоне танкового полка. 
«Служу я в провинции Кундуз, в разведывательно-десантном батальоне, ничего тут 
сильно опасного нет, так что не волнуйтесь, все будет хорошо» (16.05.1987).В конце 
мая Андрея Захарова направили для продолжения службы в Пули-Хумри: «Служу 
теперь в разведвзводе. Обязанности те же, но во взводе нас всего 25 человек» 
(31.05.1987). За храбрость и мужество, проявленные в боях, Андрея Захарова на-
градили медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». «Служба идет хорошо. Здоровье 
тоже пока не подводит. За меня не переживайте, меня Бог бережет. Сейчас находимся 
на блокпосту, охраняем дорогу. Полным ходом идет вывод войск. Наш батальон будет 
выходить самым последним. Так хочется полной грудью вдохнуть родного воздуха, 
очень тянет домой» (15.06.1988). «Мне еще не скоро в Союз, выходим почти самыми 
последними. После армии хочу пойти работать. Чем меньше остается служить, тем 
сильнее тянет домой. Если бы не вывод, в начале ноября был бы дома. А теперь даже 
не могу сказать когда, но буду надеяться на лучшее» (10.06.1988). Однополчанин 
написал в письме родителям Андрея: «18 июня мы выехали на боевые действия, а 26 
июня Андрей подорвался на мине». 26 июня 1988 г. взвод охранял участок дороги у 
Файзабада. В наградном листе написано: «Неожиданно противник атаковал взвод. 
Отражая нападение, Андрей Захаров был смертельно ранен». Взрывом мины Андрея 
ранило в бок, оторвало руку. 27 июня от полученных ран он скончался. Андрей 
посмертно награжден орденом Красной Звезды, медалью «Воину-интернационалисту 
от благодарного афганского народа» и Грамотой Президиума Верховного Совета 
СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Игонин Владислав Васильевич 
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Слава родился 18 июля 1965 г., окончил сельскую школу, работал 
комбайнером в колхозе. Заботливый сын, честный труженик, всегда окруженный 
друзьями, он всерьез увлекался техникой. За ударный труд Славу наградили Дипломом 
ударника жатвы. 

В армию Владислава призвали в октябре 1983 г. После учебного полка он 
служил механиком-водителем БМП воинской части 83260 в Афганистане. В 
разведрейде Славу контузило, чуть позднее он попал с брюшным тифом в госпиталь. 
После выздоровления Слава вернулся в свою часть. 

С 3 на 4 октября 1984 г. Владислав пропал без вести. Обращения его мамы, 
Александры Федоровны, в военную прокуратуру, воинскую часть, редакцию газеты 
«Красная звезда» результата не дали. По отрывочным сведениям, полученным в ходе 
розыска, известно, что Владислав находится в плену в Иране. 

В мемориале воинов, погибших в Афганистане (г. Кинель), есть памятная 
плита с именем Владислава Игонина. Мама Славы живет в с. Сырейка Самарской 
области и продолжает ждать сына с войны. 

 
Киямов Ринат Назибович 
 
Ринат Киямов родился 18 февраля 1964 г. в г. Нурлат в Татарии. В Тольятти 

окончил 8 классов средней школы № 41, СГПТУ-45. Это был высокий, черноволосый, 
темноглазый парень, веселый и добрый, стремившийся помочь каждому. Ринат играл 
на гитаре, на трубе, в спорте предпочитал плавание и бокс. Он работал токарем в 
механосборочном цехе № 6 производственного объединения «Волгоцеммаш», служил 
в Чехословакии водителем БТР. «Меня перевели вместе с моим БТР в отдельную 
разведывательную инженерно-саперную роту. На стрельбах из автомата я выбил пять 
мишеней, а из пистолета - 74 очка из 80. У меня было шесть девяток и две десятки. В 
общем, я был доволен». Ринат учился в Уссурийском военном училище, в школе 
прапорщиков в Приморском крае. «У меня сейчас все хорошо. Сдружился с ребятами. 
Я стараюсь не вспоминать о доме. Сержанты говорят, что это пройдет». «Сегодня 
выезжаем на батальонные учения дня на 3-4, после этого будут командно-штабные 
учения. В общем, одни выезды». По его просьбе в марте 1987 г. Рината направили в 
Афганистан. Из Тольятти его провожали мама и жена Света. На прощание Ринат 
сказал маме, знавшей, куда едет сын: «Все будет хорошо». Он служил в автомо-
бильном батальоне командиром роты. «За меня не переживай, если редко буду писать. 
Ты же знаешь, что здесь не Сочи, и мы тут не отдыхаем. Ты же у меня молодец. Я 
горжусь тобой и хочу быть похожим на тебя, мамочка. Все будет хорошо, не думай о 
плохом». Из письма Рината жене Светлане: «Боюсь слова «трус». Это для меня хуже 
самой смерти». «Будем смотреть правде в глаза. Работы очень много. Две машины 
«духи» сожгли. С одной заставы едешь на другую, спать приходится в машине. Но ни-
чего, все будет хорошо». 16 сентября 1987 г. колонна шла из Кабула в Джелалабад. 
Машина Киямова шла первой в колонне. За подъемом внизу показалась вся в золоте 
листвы долина. Начинался спуск. И вдруг страшная сила рванула по барабанным 
перепонкам, а потом - удар в позвоночник. Это была пуля снайпера. Когда Ринат 
пришел в себя, товарища рядом не было. Кабина полуразбита. Всюду кровь. Он 
попытался дотянуться до баранки - не смог. Где-то совсем рядом разорвался 
душманский снаряд, осыпав кабину осколками. Ринат не помнил, как подбежавший 
солдат завел двигатель и повел машину вслед за колонной. Угасающим сознанием же 
отметил, что его машину прикрыл огнем БТР. Больше Ринат не помнил ничего. 
Очнулся в госпитале. Теплая кабульская осень, яркое солнце, желто-коричневый парк. 
За окном госпиталя шумел город. А здесь, в палате, жила боль в страдающих глазах, в 
белых повязках, в стонах раненых. В палате спинальников Ринат лежал второй месяц. 
Мучительная, разрывающая позвоночник боль пульсировала в его неподвижном теле и 
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становилась все невыносимей, отбирая последние силы, отнимая возможность 
бороться за жизнь. Он с трудом мог сам дышать. Ринат прошептал медсестре: «Если 
что со мной, мама не выдержит». 23 ноября 1987 г. Рината не стало. В гробу он лежал с 
седой головой. Посмертно Ринат Киямов награжден орденом Красной Звезды, медалью 
«Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой 
Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Клипов Александр Петрович 
 
Саша Клипов родился 30 апреля 1965 года в Челябинске, окончил школу № 44 

в Тольятти, затем ГПТУ-36, освоив профессию слесаря-инструментальщика, работал в 
цехе № 77/1 производства технологического оснащения ВАЗа. Надежный, умный, 
волевой и честный парень хотел стать радиоинженером, увлекался гимнастикой, 
борьбой, волейболом. «У меня сейчас столько планов на послевоенные годы. И к 
братану съездить, и со всеми чаю попить, и на свадьбу попасть к другому братану, и 
всем призывом в Молдавию на могилу другого братана съездить. И в институт 
поступить, и... честно говоря, столько запланировал на послевоенное время, что не 
могу себе представить, как я все это успею». «Ты знаешь, с самого детства терпеть не 
могу однообразия, и мне почему-то кажется, что именно там я найду то, что люблю. 
Чуть позже дойдет дело и до местоимения «кого». И люблю, когда есть люди, с 
которыми надо спорить, люблю коллектив, с которым можно поработать до седьмого 
пота и отдохнуть отменно». Сашу призвали в армию 21 октября 1983 года. Ему 
предлагали служить в России, но он выбрал Афганистан. «У меня сейчас в голове одна 
мысль - про розовые очки детства. Вчера я сделал для себя вывод, что, к моему, 
наверное, счастью, мои очки еще целы, лишь только потускнели. И все-таки не хочется 
взрослеть, хочу опять в девятый класс. Только здесь, в армии, тем более в ДРА, 
начинаешь по-настоящему любить гражданскую жизнь и жизнь вообще». 

С мая 1984 г. командир отделения разведывательной роты старший сержант 
Клипов воевал в Кундузе, Баглане, Самангане, Тахаре, Кунаре. Это произошло 4 июля 
1985 г. в районе центрального Баглана. Командир разведроты капитан Плато-ненко 
получил приказ уничтожить банду в кишлаке Махаджар. Бой был жестоким и 
коротким. Рота успела отойти. Сержант Клипов погиб от снайперской пули, она 
ударила его в сердце. 

Из письма командования части: «Мы будем перед ним всегда в долгу, потому 
что в самые трудные минуты во время выполнения боевых задач Александр был 
впереди. Он шел на боевые задания старшим разведдозора, днем и ночью, всегда и 
везде, презирая смерть и опасность. Мы обязаны ему своей жизнью, потому что он 
самый первый из нас встречал душманские пули, ведь от его действий зависело не 
только выполнение боевых заданий, но и судьба многих тех, кто шел сзади, в боевых 
порядках. В одном из тяжелых боев за перевал он получил осколочные ранения, но не 
ушел с поля боя, а выполнил задачу до конца. Саша всегда поражал нас своей 
смелостью и выдержкой, свойственной только очень мужественным людям с большим 
и отважным сердцем. В тот памятный день во время своего последнего боя Александр 
прикрыл нас собой от бивших почти в упор душманских автоматов, не давая нам 
попасть в засаду». 

Александр посмертно удостоен ордена Красной Звезды, медали «Воину-
интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамоты Президиума 
Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Колесник Аркадий Дмитриевич 
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Аркадий Колесник родился 5 октября 1964 г. в Киеве. Окончил школу № 9 г. 
Тольятти, работал слесарем-ремонтником в АТУ-7, увлекался техникой, музыкой, 
играл на гитаре, хорошо рисовал, писал портреты, пейзажи, активно занимался каратэ, 
бегом, плаванием, ремонтировал машины, прекрасно играл в шахматы. Высокий, 
кареглазый, черноволосый парень, веселый и жизнерадостный человек. Их было три 
друга, решивших стать добровольцами. Заявление о желании служить в Афганистане 
подал один Аркадий, оставшийся честным в своих делах и поступках до конца. 

19 апреля 1984 г. он ушел в армию. Потом был учебный полк в г. Иоло-тань 
Марыйской области. «Вчера вернулись из похода, наш маршрут пролегал через степь 
до озера. Температура +46, а на нас больше 20 килограммов груза. Шли весь день. Я и 
сам не знаю как, но все-таки дошел. После присяги будут стрельбы, а потом марш-
бросок на 4 дня» (31.05.1984 г.). «Завтра в 4 утра идем в поход. Будут и тактика боя, и 
марш-броски на дистанции при занятии огневой точки противника» (04.06.1984). 

С 28 июля 1984 г. Аркадий служил в Афганистане, вначале - один месяц в 
Кабуле, потом - в Кундузе, в танковом полку. «Стал я сапером, очень интересно. Ездим 
на танках, научился хорошо стрелять да и физически окреп» (05.09.1984). «Наш 
батальон лучший. Он прошел всю войну, воевал в Польше, теперь в Афганистане» 
(08.10.1984). «Мне нравится быть сапером. Надо представить себе дорогу, по которой 
идут три человека, а за ними - целая нитка машин, танков, БМП. И среди троих - я» 
(16.10.1984).«Если сложить все, что я прошел на выездах, получилась бы дорога до 
самого дома... Письмо мое будет коротким, потому что каждый день армейской жизни 
одинаков. Разнообразие вносят разве что военные события. Но это касается только 
меня и на вас, конечно, не распространяется» (06.11.1984). «Достал себе кофту и 
сапоги резиновые, а то глины с песком по самые колени, а в полку строго следят за 
формой» (03.01.1985). «Настало 29 января, которое я запомнил на всю жизнь. Дул 
сырой ветер, уже стемнело, когда мы перевалили за последнюю гору и столкнулись с 
мятежниками. Долго пришлось лежать на глине, пока не ударила наша техника. Это 
был урок всем нам. 30 января вернулись в гарнизон. После этого марша меня 
представили к медали». «Идет война. Бывают моменты, когда нам приходится 
отступать. Нынче душман пошел не такой, как раньше. У них опытные командиры, на 
вооружении автоматы, базуки, ракеты «земля-воздух» (29.03.1985). 

22 июля 1985 г. саперное подразделение, в котором служил Аркадий 
Колесник, находилось на «точке» в горах, ребята строили укрепления. Во время 
обстрела командира отделения ранило, Аркадий вернулся помочь ему, но при взрыве 
мины был ранен осколками в живот. После боя раненых отвезли в госпиталь, через 8 
часов после ранения, не приходя в сознание, Аркадий скончался. 

Когда его привезли домой, сопровождающий передал родителям подарки, 
которые Аркадий хотел вручить родным, вернувшись домой. Листочки клена и березы, 
которые ему послали из дома в письме, тоже вернулись, вложенные в письма. 

Аркадий Колесник посмертно награжден орденом Красного Знамени, медалью 
«Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой 
Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Конотопко Вячеслав Николаевич 
 
Слава Конотопко родился 10 июля 1965 г. в с. Смышляевка Куйбышевской 

области. Подростком он занимался верховой ездой и в хоккейной секции детской 
спортивной школы ВАЗа, затем учился в Жигулевском радиотехническом техникуме, 
окончил ГПТУ-36 по специальности слесаря-инструментальщика, работал в цехе 71/1 
производства генераторов и стартеров ВАЗа. Вячеслава призвали на действительную 
службу в октябре 1983 г. В апреле 1984 г. Вячеслав Конотопко направили в 
Афганистан. «Служу в мотострелковом полку. Вместе со мной из «учебки» сюда 
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приехали 150 человек, из нашей роты — 9, так что опереться есть на кого» 
(28.04.1984). «Дела у меня, как и у вас, идут нормально. Когда куда-то выезжаешь, то и 
служба идет быстрее и интереснее» (02.09.1984). Уже в первый год характер службы 
сблизил Славу со смертельной опасностью. Младшего сержанта мотострелковой роты 
дважды Краснознаменного Невельского соединения Вячеслава Конотопко считали 
опытным и смелым разведчиком. Таким его знали только там, в Афганистане. А для 
матери и младшего брата он оставался смыслом их жизни, главой семьи, надежной 
защитой и опорой, самым любимым человеком на свете. После безвременной смерти 
отца Слава стал старшим в семье. Он очень берег мать и братишку. Для родных еще в 
учебном полку придумал «легенду», что служит в мирной Монголии. Все его письма 
из Афганистана проникнуты глубокой заботой, теплотой и любовью к матери и брату. 
И лишь изредка проскальзывают короткие упоминания о «выездах». Это были выезды 
на боевые операции. «Мама, я еще раз обращаю ваше внимание на то, что с письмами 
здесь большая проблема. Если они будут приходить через 1,5-2 недели, очень прошу 
вас, не расстраивайтесь, так как мы часто бываем на выездах, а оттуда связи нет. Я 
понимаю, конечно, что значат для вас мои письма, но ничего не поделаешь, 
постарайтесь привыкнуть. Я очень прошу вас, не переживайте, ведь со мной все 
нормально».«Сегодня вернулись в свой полк, получил от вас три письма, и на душе 
стало легче, так как все мои мысли и думы устремлены к вам. Знали бы вы, как хочется 
к вам домой, в родные места». В тот последний день Слава мог, думать о многом — о 
маме, брате, но только не о смерти! 2 сентября разведрота вышла в рейд, чтобы 
уничтожить банду душманов в Чарикарской долине. Вступив в неравный бой, яростно 
отстреливаясь, прикрывая то одного, то другого, Вячеслав в самый отчаянный момент 
с гранатами пополз вперед. Он принял решение: собой, своей жизнью прикрыть всех, 
кто был за его спиной. Страшно было причинить горе матери. Но еще страшнее 
подвести ребят, которые рядом с тобой; командира, который доверяет тебе, не сделать 
то, что ты обязан сделать. Одна за другой полетели в дот фанаты. Перекрывая стук 
пулемета, грохнул взрыв. Пулемет умолк. Душманы заметили Славу и открыли 
бешеный огонь. Пуля пробила голову. Последнее, что Слава мог видеть, падая на 
окровавленную землю, огромное, до самой Родины светлеющее небо. Посмертно 
Вячеслав Конотопко награжден орденом Красного Знамени, медалью «Воину-
интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой Президиума 
Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Косичкин Сергей Владимирович 
 
Сергей Косичкин родился 1 февраля 1965 г. в Куйбышеве. В Тольятти он 

окончил 8 классов школы № 38, ГПТУ-51, получил профессию газоэлектросварщика, 
работал в ТМУ-1 треста «Нефтехиммонтаж». Это был высокий, спортивный парень, 
светловолосый, с яркими голубыми глазами и удивительно чистой и светлой душой. 
Общительный, жизнерадостный, Сергей имел много друзей. Его призвали в армию 18 
октября 1984 г. и направили в учебный полк в Чирчик (Узбекистан). Сергей получил 
специальность гранатометчика в десантно-штурмовой бригаде спецназа ВДВ. «Во 
время присяги мне было грустно и весело. Грустно потому, что я прощался с юностью 
и стал мужиком, а весело потому, что был праздничный день, мы маршировали под 
оркестр, было очень красиво» (27.11.1984). «Я стреляю отлично, стараюсь службу 
нести как можно лучше. Ребята уважают, друзей у меня много. Еще не знаю, где буду 
служить, а если попаду в Афганистан, то обязательно вернусь, так что не надо рас-
страиваться» (02.12.1984). «Мама, я очень сильно люблю тебя и буду любить всю 
жизнь». В марте 1985 г. Сергея направили служить в Афганистан. 

Из отдельных строчек Сережиных писем сложился своеобразный дневник его 
мыслей, чувств и поступков: «Волноваться за меня не надо, я в полной безопасности. 
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Наш взвод охраняет командира части» (02.04.1985). «Скоро получим «БРМД-70», 
перейду оператором на крупнокалиберный пулемет» (19.05.1985). «Мама, вы научили 
меня быть справедливым, честным, любить труд. Здесь, в армии, меня научили 
разбираться в людях, а самое главное - любить Родину, свой дом. Теперь я понимаю и 
знаю смысл и цену жизни» (24.05.1985). «Мамы наших военнопленных ребят могут 
гордиться своими сыновьями. Даже в плену душманы не смогли сломить русский дух. 
Я помню, в школе упрекали наше поколение в том, что мы морально неустойчивы, но я 
понял: мы не хуже, чем наши отцы и деды, мы никогда не подведем. Я примерно знаю, 
о чем думал каждый из них в последнюю минуту. В первую очередь - о маме, о родных 
краях, о Родине, о доме, обо всем, что дорого ему. Изменить Родине, родным, близким 
- никогда! Лучше погибнуть, чем быть рабом» (31.05.1985). «У меня все хорошо, 
службу несу отлично, да и вся наша рота тоже. А иначе нельзя, ведь мы находимся не 
на своей земле» (25.06.1985). «Скоро ровно год, как я не был дома, очень соскучился. 
Ночами снится, как я в форме домой пришел, как вы меня встречали» (31.09.1985). 

«Нам вручили вымпел. Приезжал генерал-майор, он много рассказывал о том, 
как начинал службу, как воевал, задавал нам простые житейские вопросы» 
(15.02.1986). 

В наградном листе написано: «29 марта 1986 г. ефрейтор Косичкин в составе 
подразделения спецназа вел бой с противником, из огнемета подавил три огневые 
точки, но сам был смертельно ранен». О том, как все произошло, вспоминает Сергей 
Резвов: «Март выдался тяжелым. Открылись перевалы, пошли караваны с оружием, 
«духи», находившиеся в кишлаках, помогали в проводке. В особо опасных местах они 
строили укрепленные районы. 19 марта погибли при уничтожении перевалочной базы 
несколько наших парней. 29 марта батальон выполнял задачу по уничтожению 
укрепленного района. Перед тем, как идти, все смеялись и шутили. Серега вообще 
любил посмеяться. Выдвигались ночью, уже начинало светать, когда вышли на задан-
ные высоты. Рассвело, «духи» заметили нас, но было поздно. Огнем душманы были 
сметены, и мы заняли все позиции и огневые точки. Душманы пошли в атаку в рост, 
лишь бы выбить нас. Серега и его взвод находились на выгодном рубеже в дувалах, у 
них был хороший сектор обстрела. Метким огнем они не давали душманам близко 
подойти к нам или же обойти нас. Бой длился фактически целый день. Где-то к обеду 
«духи» пошли в очередную атаку, мы думали, что нам конец, уже попрощались друг с 
другом. Но Сергей со своим взводом выручили нас: они прикрывали нас сверху, мы 
отбивались внизу. В той перестрелке многие погибли, погиб и Сережа». 

Однополчанин Михаил Завертайло писал: «Они тогда отлично поработали. 
Склон был полностью завален «духами». Погибло 10 ребят. Сереге две пули из ДШК 
(крупнокалиберный пулемет) попали в живот, одна пуля - в бедро, и у него была 
прострелена из автомата кисть руки».«В этом бою Сергей проявил мужество, 
бесстрашие, смелость и решительность, - писал командир части Абзалимов. - В 
сложной обстановке, когда товарищам грозила опасность и необходимо было помочь, 
он оказался рядом». Посмертно Сергей Косичкин удостоен ордена Красной Звезды, 
медали «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и награжден 
Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Кузьмин Александр Владимирович 
 
Саша Кузьмин родился в поселке Борки Омской области 23 июня 1965 г. В 

Тольятти прекрасно окончил школу № 47. У парнишки была добрая душа и 
отзывчивое сердце, он любил играть с малышней. Вспоминают случай, когда он, 
щупленький и небольшого роста, тащил на себе до дома поранившуюся соседскую 
малышку. Работница ЖЭКа рассказывала, что Саша без всякой на то просьбы 
организовал ребят на расчистку двора от строительного мусора в их строящемся 
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квартале. Школьные учителя говорили, что Саша был «нянькой» первоклашек. Он 
успел в жизни невероятно много. Окончил ГПТУ-36, получив профессию автослесаря, 
овладел сложными сварочными технологиями в цехе № 46 СКП ВАЗа, освоил работу 
киномеханика, водителя, имел первый разряд по фехтованию, лыжам, хорошо играл в 
футбол и баскетбол. Сероглазый и светловолосый, Саша вытянулся к 18 годам, перерос 
отца и брата. Он спешил жить, был светлым, умным и чутким парнем. 

2 октября 1983 г. Сашу призвали в армию, он попал в учебный полк в 
Волгоград. Служил по своим специальностям автослесаря и водителя, работал 
аккумуляторщиком. В декабре 1983 г. Сашу направили служить в Баграм. Первые 
месяцы он «спасался» письмами, получая в ответ нежные послания матери, серьезные, 
укреплявшие дух письма отца. Но скоро окружавшая реальность потребовала от него 
всей энергии и воли. Времени на письма оставалось все меньше и меньше. «Днем и 
ночью летят журавли с юга на север, отсюда в Союз. Нет ни одного человека, который 
бы не посмотрел вслед улетающему косяку. А нам остается только завидовать им и 
мечтать о доме» (25.03.1984). 29 июня 1984 г. Александру исполнилось 19 лет. 
«Сегодня мне 19 лет... Позавчера дома побывал и на заводе, посмотрел город... по от-
крыткам - Толяну братишка прислал, и он с нами поделился... Вот только нет там 
нашей улицы. После этого два дня только и разговаривали о городе и о доме». В 
Афганистане Саша впервые почувствовал, что его жизнь лишь малая искра на этой 
яростной и кровавой войне. Командир части подполковник Дятлов и замполит майор 
Набоков несколько раз поощряли почетными грамотами рядового Александра 
Кузьмина за успехи в несении нелегкой солдатской службы. Родители Александра 
получили из части письмо с благодарностью за воспитание сына честным и мужест-
венным человеком. 

29 октября 1984 г. командиру поступило донесение разведки о том, что на 
часть готовится нападение душманов. Ночью личный состав подняли на укрепление 
оборонительных сооружений и оцепление части. Бойцы уже при свете заканчивали тя-
желую многочасовую работу. И вдруг что-то пронеслось, пробуравило небо. 
Невидимая граната рванула пласт земли на месте, где горел костер. Полыхнул пыльно-
багровый огонь. Нескольких ребят ранило осколками. Тяжелое, не совместимое с 
жизнью ранение получил Саша Кузьмин. Он боролся за жизнь, он думал о матери. 
Александр скончался 2 ноября. Родителям солдата 16 июня 1990 г. вручили орден 
Красной Звезды, которым их сын был награжден посмертно. Александр награжден 
медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой 
Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Макаров Сергей Александрович 
 
Сергей Макаров родился 26 июня 1963 г. в п. Пруды Выборгского района 

Ленинградской области. В 1968 г. Макаровы переехали в Тольятти. Сережа окончил 
школу № 16, серьезно занимался лыжами, пулевой стрельбой, бегом, был награжден 
золотым значком за сдачу норм ГТО. Первый парашютный прыжок Сергей совершил в 
1976 г. во Всесоюзном пионерском лагере «Орленок». Он прекрасно рисовал, резал по 
дереву, увлекался авиамоделизмом. Высокий, черноглазый, черноволосый, крепкий 
парень, хороший товарищ, честный и удивительно цельный человек. Сергей окончил 
ГПТУ-52, получил профессию электромастера по ремонту аппаратуры релейной 
защиты автоматики, продолжил обучение на электротехническом факультете ТПИ, 
хорошо овладел английским языком, занимался дельтапланеризмом и страстно мечтал 
о небе. В 1981 г. Сергей поступил в Саратовское высшее военное авиационное 
училище, где шла целевая подготовка летчиков к службе в Афганистане. После 
окончания училища младший лейтенант Макаров служил два года летчиком-штурма-
ном в г. Цулукидзе Закавказского военного округа, получив опыт спасения людей во 
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время экстремальных ситуаций. В апреле 1987 г. Сергея Макарова направили служить 
в Афганистан. 

«Мне остается только извиниться, что я не сказал правду о своей ко-
мандировке. Просто хотел снять часть волнений с твоих нервов, хотя и знал, что тайна 
моя не сохранится» (27.09.1987). «Я со вчерашнего дня приступил к работе. Сами 
понимаете, работа не такая, как дома. И подготовки больше требует, да и самой работы 
на целый день хватает... Я бы в Волге поплавал, огород какой-нибудь посадил, 
покопаться в настоящей земле — такое удовольствие. Но что-то носит меня все по 
окраинам, настоящую Россию только урывками вижу. Вот уж где по-настоящему 
понимаешь, что лучше России края нет и не может быть». «Моему командиру пришел 
уже второй орден Красного Знамени». «В общем, проблем нет никаких. Обычные 
полеты, обычная жизнь». Сергей не сообщил домой, что в сентябре 1988 г. был 
награжден орденом Красной Звезды. Вечером 6 февраля 1988 г. экипаж МИ-8 вернулся 
с задания, совершив за день два боевых вылета. Но тут пришло сообщение, что на 
дороге Спин-бульдан-Кандагар идет бой, душманы обстреляли сторожевой пост, есть 
раненые и убитые. Вылетели два вертолета. Под вражеским огнем экипажи посадили 
машины и погрузили двух убитых и шесть раненых десантников. Первый вертолет 
взлетел. За ним поднялся второй. Но едва машина стала набирать высоту, из пещеры 
ударила очередь крупнокалиберного пулемета. МИ-8 резко опустил нос и врезался в 
ближнюю скалу. На полуострове Сахалин два города названы именами летчиков: Ва-
хрушев и Макаров. Там, на Сахалине, служили после войны ребята звена экипажей 
МИ-8, боевые товарищи Сергея Макарова и его командира Виктора Вахрушева, 
погибших в горячем афганском небе. Посмертно старший лейтенант Сергей Макаров 
награжден орденом Красной Звезды, медалью «Воину-интернационалисту от 
благодарного афганского народа» и Грамотой Президиума Верховного Совета СССР 
«Воину-интернационалисту». 

 
Малофеев Николай Петрович 
 
Николай Малофеев родился 2 июля 1967 г. в п. Висла Ставропольского района 

Куйбышевской области. Окончил восемь классов местной школы, до десятого класса 
учился в Верхнебелозерской средней школе. Помогал учителям заниматься с 
младшими ребятами, окончил курсы трактористов. В семье Малофеевых было четверо 
детей. Колю в селе все звали «золотым». И не только за золотистые волосы. Он был 
очень добрым, отзывчивым, трудолюбивым парнем. С нежностью относился к матери, 
берег ее. Николай работал аккумуляторщиком в пассажирском автохозяйстве 
объединения «Тольяттиазот». 

13 апреля 1986 г. Николая призвали в армию, с апреля 1986 г. он служил в 
учебном полку в Термезе. «У нас скоро начнутся экзамены, это будет, наверное, 20 
июля, потом начнут отправлять в разные точки Советского Союза и в Монголию» 
(08.07.1986). 

«Ты, пожалуйста, мама, не расстраивайся за меня. Ты знаешь, что у меня есть 
голова на плечах, и мне уже девятнадцать лет, так что голова немного варит» 
(05.09.1986). 

В августе 1986 г. Николая направили в Афганистан, часть стояла близ Кабула. 
«Служу я теперь танкистом, заряжающим» (03.01.1987). «Я рад, что пошел служить. 
Ведь только в армии многому можно научиться и многое понять. После армии пойду 
учиться». О том, что сын служил в Афганистане, мать узнала только после его гибели. 
«Дела мои идут нормально, и служба потихоньку летит. Вот уже 10 месяцев, как я 
уехал из дома, а кажется, что прошел один миг, время летит быстро, за ним не 
успеешь. Да, мама, я тебя прошу, ты за меня не расстраивайся, ведь я у тебя не маль-
чик, а мужчина». Из письма однополчанина: «Мы с Николаем, офицером и еще че-
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тырьмя солдатами несли службу на «секрете «Клинок», который прикрывал дорогу. 
Это случилось 24 сентября 1987 г. Днем, часов в одиннадцать, наш «секрет» начали 
обстреливать душманы. Мы заняли боевые позиции и открыли ответный огонь. Наши 
огневые точки были рядом, поэтому происшедшее я видел собственными глазами. 
Душманы вели обстрел из автоматов и гранатометов. Одна из гранат взорвалась на 
позиции Николая. В этом бою были ранены еще два наших товарища. Мы выражаем 
искреннее соболезнование по поводу гибели Николая всем его близким и родным. 
Память о Николае Малофееве, боевом товарище и верном друге, навсегда останется в 
наших сердцах». Посмертно Николай Малофеев был удостоен ордена Красной Звезды, 
награжден медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и 
Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Маркушев Дмитрий Владимирович 
 
Дмитрий Маркушев родился в 1965 г. в г. Тольятти. В армию ушел 1 июня 

1983 г. из Железнодорожного района г. Москвы, где учился в институте. А перед самой 
отправкой в Афганистан он писал матери из учебного полка в Дзержинске: «Звание я 
получил 14 октября, поздравь, у меня на экзаменах были только пятерки. 21-го нас 
увозят. Я еду в Венгрию, Афган от меня далек, как «Салют-7». Мне дают отделение. 
Так что все будет хорошо. Сейчас все воспринимается как последнее. Последний 
наряд, последняя баня, последний большой развод. Писем не получаю, все думают, что 
уже уехал. Живу замкнуто, как Финн из «Руслана и Людмилы». Друзья Димы в один 
голос говорили: «Его любили все, кто знал». Высокий, светловолосый, светлоглазый 
парень, талантливый и одаренный, студент механического факультета Московского 
полиграфического института, душа группы, прекрасный товарищ и честный, стойкий 
человек. Учительница Димы вспоминала: «Его сочинения отличала самостоятельность 
и оригинальность мысли, твердость позиции. Никогда не подумаешь, что писал юноша 
- суждения смелого, умного, волевого человека». Его мама, Вера Ефимовна, хранит все 
тетради и учебники сына. Афганистан стал проверкой характера Дмитрия на 
прочность. Бой с душманами, разгоревшийся на базе ГСМ, был неравным и последним 
для сержанта Маркушева. Жизнь Димы Маркушева оборвалась 1 апреля 1984 г. Он 
остался верным воинскому долгу. Дмитрий посмертно награжден медалью «Воину-
интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой Президиума 
Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Моисеев Сергей Владимирович 
 
Сергей Моисеев родился 19 марта 1965 г. в Тольятти. Окончил юношескую 

спортивную школу, в 17 лет имел второй взрослый разряд по метанию молота, 
серьезно занимался легкой атлетикой. Подростком Сергей писал неплохие лирические 
стихи. Высокий, кареглазый, крепкий, спортивный, веселый, общительный Сергей 
мечтал после армии учиться в мореходном училище. В армию Сергея призвали 26 ап-
реля 1983 г., распределили в учебный полк в Ашхабад. Он прошел обучение на 
оператора-наводчика боевой машины пехоты. В Афганистане Сергей служил под 
Джелалабадом. «Служба здесь, как везде. Только вернулись с операции, так что не 
волнуйтесь» (05.01.1984). «Мы переезжаем на новое место, под Кабул» (24.01.1984). 
«Служу в спецназе, батальон специального назначения. В службе моей ничего 
страшного нет. Недавно ездили на выезд броне-группой. Стояли на дороге возле поста 
пять сугок» (05.04.1984). «Все-таки те, кто служит в Союзе, настоящей службы не 
видят. А здесь «с вершинкой» вкусишь» (08.04.1984). «Были на выезде целый месяц. 
Ездили в Кабул, сопровождали колонну» (16.05.1984). «Наши БМП будут менять на 
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БТР и БМДР. Так что, возможно, переведут нас в пехоту. Дадут пулемет и в горы 
запустят» (18.05.1984). «...перевели в первую роту, здесь операторов не хватает. Теперь 
у меня новая машина БМП-2» (16.06.1984). «Вчера вернулись с выезда, а сегодня опять 
на операцию. Нервы стали совсем ни к черту» (04.08.1984). «Уезжал в командировку в 
Хайратон. Ездили за новыми машинами БМП-2. Обратно шли своим ходом, а это не 
шутка. Хайратон стоит на самой границе с Советским Союзом. Река Амударья, а за ней 
- Союз. Ты даже представить не можешь того чувства, что было у меня. Всего 200 
метров — и вот он, другой мир. От Хайратона до Джелалабада 600 километров. И все 
это своим ходом. БМП-2 не сравнить с БМП-1, и форма другая, и вооружение сильнее» 
(06.08.1984). «У нас тут спокойно, так что не волнуйся. Переезжали на новое место 
целую неделю. На Саланге задержались здорово. Скучать не приходилось. Я теперь 
лажу по горам с ПКМ (пулемет Калашникова), а он 10 килограммов весит, плюс кило-
граммов 20 рюкзак десантника. Ладно, если сопка невысокая. А то на прошлом выходе 
поднимались на 1300 метров. Подниматься еще так-сяк, а спускаться гораздо труднее» 
(12.09.1984). «Теперь стою на выносном посту, на горе возле батальона. Сходил один 
раз с караваном. Провизию на пост поднимаем на ишаках» (26.09.1984). 

«Пишу вам из медроты. Лежал здесь с воспалением легких две недели». 
Сергей был ранен. «Недавно был выход. Так вы не поверите, за ночь и половину дня 
намотали больше 50 километров по горам с грузом за плечами около 40 килограммов. 
В общем, выдержал» (29.10.1984). С 3 на 4 декабря 1984 г. небольшой отряд в 12 
человек, в составе которого был Сергей Моисеев, вышел в разведку в горы. Ребята 
попали в засаду. В жестоком бою пали смертью храбрых 7 человек. Сергей погиб от 
пулевого ранения в голову. Посмертно Сергей Моисеев награжден орденом Красного 
Знамени, медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и 
Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Музыка Александр Владленович 
 
Александр Музыка родился 10 июля 1957 г. в Самарканде (Узбекистан) в 

семье военного. Саша окончил среднюю школу № 7 в г. Артемовске Донецкой 
области, учился в Киевском общевойсковом командном училище по специальности 
«командная тактическая мотострелковых войск». После училища младший лейтенант 
Музыка два года служил в п. Кряж в 65-й учебной мотострелковой роте Приволжского 
военного округа. В 1981 г. Александра направили для дальнейшего прохождения служ-
бы в Афганистан. Командир развед-роты в/ч 51884 Александр Музыка служил в 
провинции Кунар, под Джелалабадом. «В горах мятежники еще оказывают 
сопротивление. Но сейчас зима, и они спустились с гор. А в кишлаках они, как 
правило, не стреляют. Тут их и «берут» вместе с оружием. Так что в рейде ничего 
страшного и опасного нет» (16.12.1981). «У меня и на базе, и в рейде очень много рабо-
ты, мы ведь самое боевое подразделение, одно из лучших в части» (16.02.1982). «Не 
волнуйся, ничего страшного в моей службе нет. Во всяком случае, ненамного сложнее, 
чем у остальных» (01.02.1982). «Всю эту неделю просидим на базе, готовимся уйти на 
месяц. Перерывы между рейдами составляют 2-3 дня. Пиши. Твои письма - 
единственная радость между боями» (13.05.1982). «Вчера вернулись с операции, а 
завтра я ухожу снова. Неспокойно в зоне ответственности части, и мое подразделение 
идет на усиление наших постов. С последней операции пришло на 7 человек меньше, и 
один из них уже не вернется домой. Я же отделался легкой царапиной. Меня, наконец, 
представили к той награде, которую я видел только в мечтах. Через неделю планируют 
опять крупную операцию, но она по времени будет короче предыдущей, недели две-
три» (24.06.1982). «Сегодня ровно месяц, как мы ушли в рейд. Очень трудный рейд — 
высокие горы, а в них много мятежников. В роте из офицеров остался я один» 
(30.06.1982). «Если бы ты знала, как я устал, как соскучился по вас» (14.07.1982). 
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«Кажется, недавно была последняя операция, а так быстро пролетело время. Эти 
полторы недели был по горло занят, дважды сходил на однодневные операции, не 
считая ночных. Дали, наконец, офицера в роту. Сколько продлится операция, не знаю, 
но планируется на полмесяца. Но ты, милая, не расстраивайся, я постараюсь быть осто-
рожнее. Меня представили к ордену Красной Звезды, получу его к ноябрьским 
праздникам» (25.07.1982). 

В 1982 г. за участие в боевых операциях, проявленное мужество Александра 
наградили орденом Красной Звезды. Офицер был отмечен командованием за 
изобретенные им усовершенствования конструкции БМД. Отпуск Саша провел в То-
льятти с женой Галей и сыном Женей, которому было два года. Александр должен был 
ехать на завод, где делали боевые машины десанта, в служебную командировку, но 
вернулся в Афганистан. 23 июля 1983 г. разведчики, возвращаясь из рейда, попали в 
засаду, их обстреляли. Очередь крупнокалиберного пулемета ударила Александру в 
грудь. 

Посмертно капитан Александр Музыка удостоен ордена Красного Знамени, 
медали «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамоты 
Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». Александр 
Музыка похоронен в г. Артемовске Донецкой области. 

 
Наумов Михаил Валентинович 
 
Михаил Наумов родился 26 ноября 1965 г. в Тольятти. Подвижный, 

сероглазый, с темными волнистыми волосами мальчик с детства был самостоятельным, 
все умел делать по дому, водил в детсад младшего брата, занимался с ним. Учился 
легко, помогал по математике и физике друзьям, хорошо окончил школу № 39, 
Жигулевский радиотехникум. Спокойный, уравновешенный, он был комсоргом 
группы, ездил с ребятами в стройотряд в с. Спасское Поволжского района, по 
туристическим маршрутам в Москву и Волгоград. Миша играл в хоккей, вначале — за 
дворовую команду «Юность», а позднее — за сборную города. Он всерьез увлекался 
электроникой, своими руками сделал стереофонические колонки для музыкального 
центра. Миша работал на Жигулевском радиозаводе, часто бывал в командировках в 
Москве и Ленинграде. Его призвали в армию 1 октября 1985 г. и направили в учебный 
полк в Жмеринку Винницкой области. «Меня и еще одного парня из 4 роты, 
специалистов по радиотехнике, забрали для работ. Мы делаем пульт сигнализации в 
дежурном помещении управления. И надо сказать, что у нас неплохо получается. 
Появилось немного свободного времени, прочел хорошую книжку» (23.03.1986). 
«Экзамены я все сдал на отлично, доделал пульт в дежурке, получил свой первый 
заслуженный значок. Меня избрали в комитет комсомола роты» (23.04.1986). 

С 28 апреля 1986 г. Михаил служил в Афганистане стрелком роты охраны и 
обороны батальона обслуживания. «Расстраиваться не надо. Я попал в тыловую часть, 
перевалочный пункт на самой границе. Всего в километре видно границу и нашу зем-
лю. Здесь одни пески, пустыня. Встретил земляков из Жигулевска и Куйбышева» 
(01.05.1986). «Я сильно соскучился по своему городу, по Волге, озерам, ведь здесь — 
одни пески» (13.05.1986). Там, на войне, все наносное, ненастоящее облетало, как 
шелуха, оставался стержень - то, что составляло основу характера, двигало мыслями и 
поступками. И ничего не было в мире крепче такого характера. 

«Служить здесь ничуть не хуже, чем в Союзе, а в чем-то даже и лучше» 
(25.05.1986). 

«К службе уже привык. За меня не волнуйтесь, успокой родных и знакомых» 
(03.06.1986). 1 июля 1986 г. Михаил погиб от взрыва при разгрузке снарядов на складе 
боеприпасов. Из письма старшего лейтенанта А. Кретова: «Миша прослужил в нашей 
роте недолго, всего полтора месяца. Он показал себя настоящим солдатом и человеком, 
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заслужил авторитет у своих товарищей и командиров. Миша погиб на моих глазах, и я 
всегда буду чувствовать вину за его гибель, хотя ни я, ни его товарищи ничего не 
смогли бы сделать для его спасения» (20.08.1986). Михаил Наумов награжден медалью 
«Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой 
Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Орлов Сергей Иванович 
 
Сергей Орлов родился 18 мая 1965 г. в г. Ирбите Свердловской области. В 

1967 г. семья переехала в Тольятти, где Сергей окончил школу № 9. Среднего роста, 
светловолосый, сероглазый парень писал письма из Афганистана своему классному 
руководителю Марии Ивановне. Сергей учился в СГПТУ-46, освоил профессию 
токаря, окончил автошколу ДОСААФ, работал водителем в управлении механизации 
«Куйбышевгидрострой». Спокойный, уравновешенный, он имел много друзей, 
занимался бегом, лыжами, увлекался техникой. У Сергея был мопед, а перед армией он 
купил себе мотоцикл, умел не только водить, но и устранить любую неисправность в 
машине. 2 октября 1983 г. Сергей был призван на действительную службу. Учебный 
полк, в котором он служил, находился в г. Волжский Волгоградской области. 
«Объявили мне благодарность - занял первое место по ВСК» (11.11.1983). 

«Посадили меня на «КРАЗ-255Б», скоро будут марши на 100, 150, 500 
километров. Отправят нас отсюда 15 декабря» (25.10.1983). «Командир роты сказал, 
что я попаду в Чехословакию или Монголию. Целыми днями вожусь с машиной, 
готовлюсь к маршу» (23.11.1983). Сергей, чтобы не волновать родителей, писал все 
письма «из Монголии». 

19 декабря 1983 г. Сергея по его просьбе направили в Афганистан. Он был 
водителем «Урала», бывал в жестоких боях, горел в подбитой из гранатомета машине, 
был ранен в руку, контужен. Родителям пришло два благодарственных письма от ко-
мандования части, где служил их сын. «Езжу на «Урале», вожу продукты, одежду. 
Машина у меня 1977 г. выпуска. Обещают дать дизельный «Урал» (20.03.1984). «У 
меня сгорела машина, а там были права...» (01.07.1985). Сергей не сообщил, что 
машина была подбита при обстреле колонны, он получил ожоги, был ранен и два меся-
ца находился в ташкентском госпитале. 5 февраля 1985 г. поутру колонна вышла в 
Термез. До Термеза доехали без происшествий, когда возвращались назад, на горном 
участке дороги автоматная очередь разбила тишину. Засада! Орлов повел машину 
вслед за колонной. Обстрел продолжался. Засада была хорошо подготовлена. Выведя 
машину из зоны огня, Сергей и его напарник выскочили из кабины, залегли за 
широким скатом и стали отстреливаться. Со своей позиции Сергей видел, что ребята из 
охранения смыкают кольцо вокруг душманов. Отчаянным рывком, преодолев зону 
огня, Сергей бросился на помощь. Яркая вспышка - возле него взорвалась мина, 
выпущенная из вражеского миномета. Острая режущая боль от удара осколков 
пронзила тело, белый туман и исчезающие в нем полные слез глаза матери... Темнота. 
Сергей Орлов был тяжело ранен в грудь и живот. Умер по дороге в госпиталь. 
Командир части Кошкин писал родителям Сергея: «Примите нашу благодарность за 
воспитание сына». 

Указом Президиума Верховного Совета СССР Сергей Орлов посмертно 
награжден орденом Красной Звезды, медалью «Воину-интернационалисту от 
благодарного афганского народа» и Грамотой Президиума Верховного Совета СССР 
«Воину-интернационалисту». 

 
Пагуль Леонид Валентинович 
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Леонид Пагуль родился 11 июля 1964 г. в г. Брянске. В 1970 г. семья переехала 
в Тольятти. Леня учился в школе № 38, занимался теннисом, лыжами, очень любил 
природу, автомотогонки. Леонид окончил два курса нефтяного техникума по специаль-
ности «бурение», год до армии проработал слесарем четвертого разряда по ремонту 
топливной аппаратуры. 26 сентября Леонида призвали в армию, он попал в учебный 
полк в Фергану. «21 января автобат будет совершать 500-километровый марш, и мы 
ввосьмером попали в сопровождение. Будем имитировать артобстрел, газовую атаку, 
атаку автоматчиков. В нашем распоряжении будут дымовые машины, электровз-
рывные пакеты, пластит-4, гаубицы. Я в составе этого маленького партизанского 
отряда» (10.01.1983). «Нам привезли мины заграничного производства. Самые интерес-
ные из них — итальянские, полностью пластмассовые. Вынимали из них взрывчатое 
вещество ножами. Скоро будем подрывать железобетонные конструкции» (12.02.1983). 

«Занимаемся саперным делом: взрываем, учимся ставить мины, разминируем 
противопехотные. К нам в полк приезжал генерал-лейтенант Калинин, заместитель 
командующего ВДВ» (19.02.1983). С марта 1983 г. Леонид служил в Афганистане в 
Лашкаргахе близ Кандагара, в десантных войсках. «Я на судьбу свою не жалуюсь, ведь 
надо кому-то два года честно Родине отдать. Зато после армии буду лучше жизнь 
понимать, ведь здесь мы живем в большом коллективе, у всех разные характеры. Я 
сейчас повзрослел и возмужал» (09.05.1983). «Пожалуйста, пишите чаще. С вашими 
письмами приходит хорошее настроение, сердце наполняется теплом и становится 
легче служить. За меня не волнуйтесь, у меня все в порядке, и я, конечно, обязательно 
вернусь живым и невредимым» (22.06.1983). «Частенько вспоминается дом, но от этого 
мне не тяжелей становится, а как-то теплее на душе» (20.07.1983). «Недавно 
сопровождал колонну машин с хлопком, все прошло нормально и проветрились 
немного» (08.08.1983). 10 августа 1983 г. Леонид Пагуль, находясь в боевом 
охранении, получил сквозное пулевое ранение легкого. Операция прошла в канда-
гарском госпитале, затем Леню отправили в 340 Ташкентский окружной госпиталь. За 
участие в этой боевой операции Леонида Пагуля наградили медалью «За отвагу». Ма-
ма, Любовь Петровна, приехавшая к сыну, спросила: «Да кому нужна эта война, зачем 
вы там?» Сын ответил: «Мы там защищаем вас, если нас там не будет, то война будет 
здесь». «Ездил с колонной до Хайратона, этот город находится на самой границе с 
Союзом, напротив - Термез. Был около контрольно-пропускного пункта на мосту через 
Амударью. Очень интересно смотреть на огни ночного города» (05.01.1984).  

«Сейчас я живу в 80 километрах от Кабула, стоим на «точке» (20.03.1984). 
«Недавно к нам на «точку» прилетал главнокомандующий ВДВ Сухорукое по 

случаю замены нашего комдива. Мы сфотографировались с ними на память. На днях 
снимаемся с «точки» и будем жить в полку» (04.04.1984). «Всегда так, когда дом 
далеко, то к нему тянет, и с нетерпением ждем встречи с ним. А приезжаем домой, 
проходит немного времени, и все кажется обычным, будничным. Ведь ценим мы, в 
основном, то, чего больше всего нам недостает» (01.06.1984). «За эти два года я узнал, 
что такое работа сапера, которая взрывом строит. Конечно, до взрыва всегда 
приходится работать, но дело в том, что весь труд виден только после взрыва. В 
общем, все как в сказке: «дворцы» создаются в одно мгновение, а это тоже интересно. 
Возможно, пойду в техникум, чтобы быть сапером с образованием, а может, все это так 
и останется в мечтах» (12.06.1984). «Ездим с разведкой в засады, пока все нормально» 
(23.07.1984). «В конце этого месяца батальон, в котором я служу, снимают с «точек» и 
перебрасывают опять в Кабул» (19.11.1984). Из письма Валерия Николаевича 
Тетюхина, начальника инженерной службы воинской части: «27 июля 1984 г. Леонид 
при выполнении задания подорвался на мине. Мы всегда будем благодарны ему за то, 
что он принял на себя смерть, не дав погибнуть многим его товарищам, которые шли 
за ним». Посмертно Леонида Пагуля наградили орденом Красной Звезды, медалью 
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«Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой 
Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Пименов Вячеслав Иванович 
 
Вячеслав Пименов родился 27 сентября 1962 г. в г. Советске Калининградской 

области. Удивительно ровный и доброжелательный характер был у этого крепкого, 
русоволосого, сероглазого парня. Мать бережно хранит книги, которые он любил: 
«Живые и мертвые» К.Симонова, «Овод» Этель Войнич. 

До службы Слава окончил тольяттинскую школу № 33, ГПТУ-51, освоил 
профессию слесаря-монтажника, ему присвоили 3 разряд, затем работал несколько 
месяцев, учился в Куйбышевском авиационном техникуме, имел первый разряд по лы-
жам, занимался самбо, бегал на коньках, участвовал в городских, областных 
соревнованиях. Он умел быть надежным и верным другом. Его тренер Зоя Банных 
вспоминает: «Слава был эмоциональным, любознательным, жизнерадостным парнем, 
можно было быть уверенным, что он не дрогнет, не спасует ни перед какими 
жизненными трудностями». 

Весной 1981 г. Слава попал в учебный полк в Самарканд, 4 ноября 1981 г. - в 
Афганистан. Сначала служил при медсанбате. «У нас в роте пополнение, перевели 
двух солдат из десантно-штурмового батальона, а они оказались «сачками». Вчера ут-
ром был марш-бросок на 6 километров, мы втроем оторвались от всех очень далеко, 
обогнали многие подразделения». Осенью Вячеслав заболел «желтухой» и попал в 
ташкентский госпиталь, где пролежал около двух месяцев. «Тут сильно действует 
религия ислам и старые законы, афганцы - народ неграмотный, поэтому некоторые 
уходят в горы к душманам. Недавно сами афганцы привели к нам одного душмана. 
Чувствуется, что стали понимать, где хорошо и где плохо». Командование части 
несколько раз поощряло Вячеслава Пименова за отличное несение службы. 

15 января 1983 г. Кандагар. Группа выполняла очередной рейд в горах. В этом 
районе над узкими горными тропами и руслом высохшей речушки тяжело нависли 
каменные глыбы. Когда ударил первый выстрел, Слава, прижимаясь к камню, каждой 
своей клеткой почувствовал, как очереди крупнокалиберного пулемета дробят впереди 
скальный грунт. Проходили секунды, казавшиеся вечностью, а он все еще лежал за 
камнем. Огонь становился плотным. Слава огляделся: над тропой нависла скала, из-за 
нее и вели бандиты прицельный огонь. Выбить их оттуда оказалось невозможно, ос-
тавалось зайти в тыл. Пошли втроем. Слава ударил короткой очередью, и тотчас ночь 
разорвали еще две автоматные очереди. Били с близкого расстояния. Бандиты от-
ступили. После разгрома банды группа покинула перевал и начала спуск по тропе. 
Напряжение не отпускало ребят. Они молча несли раненного в живот и голову Славу 
Пименова. К самолету донести живым не успели. 

В письме командира части Мещерякова родителям Славы есть такие строки: 
«Мы потеряли надежного товарища и хорошего солдата. Память о нем навсегда 
останется в наших сердцах». Орден Красной Звезды № 71176 родителям вручил 
военком. 

Вячеслав Пименов награжден медалью «Воину-интернационалисту от 
благодарного афганского народа» и Грамотой Президиума Верховного Совета СССР 
«Воину-интернационалисту». 

 
Пономарев Николай Анатольевич 
 
Николай Пономарев родился 11 июля 1964 г. в поселке Колутон 

Целиноградской области. В январе 1971 г. семья переехала в Тольятти. Коля закончил 
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восемь классов школы № 32 , а десятый класс - в школе № 3 г. Мегион 
Нижневартовского района Ханты-Мансийского округа. Учился Николай хорошо, по 
окончании школы получил Почетную грамоту. Занимался греблей, боксом, увлекался 
биологией. До армии учился на курсах шоферов в Ханты-Мансийске. В июне 1982 г. 
Пономаревы вернулись с севера в Тольятти. Николай работал водителем в цехе 22 
прессового производства ВАЗа, мечтал поступить на биофак, но предстоял призыв в 
армию, и мечте не суждено было осуществиться. С апреля 1983 г. Коля проходил 
службу в учебном полку в Новочеркасске. 

«Недавно у нас были стрельбы по мишеням, я 25 из 30 выбил, из трех фигур 
две положил. Нормально, но могу лучше. Вчера нас на полигон возили водителям 
помогать» (01.05.1983). «Машины у нас отменные: «Урал-375 Н», новая модификация. 
Мы на них вождение проходим и параллельно даем им обкатку. Наездил уже за 300 
километров» (16.05.1983). В июне 1983 г. Николая направили в Афганистан. 9 июня 
1983 г., ровно за три месяца до гибели, Николай писал домой: «Мама, отправка у нас 
17 числа. Зря не переживай, что из того, если в Афганистан, ничего страшного». 

Их часть стояла возле Кабула. Служил он водителем бензовоза. «Сейчас 
никуда не езжу, стою на ремонте. Замучился уже - одно сделаешь, другое вылезет, а 
там — третье. Но ничего, Бог даст терпения, все сделаю. Я уже рейса три прозевал с 
этим ремонтом. Последний был к советской границе, хоть бы на родную землю 
посмотрел» (21.08.1983). 9 сентября 1983 г. на трассу с поднятыми пулеметами 
выкатили бронетранспортеры. За ними на дистанции появился «Урал» с двумя 
укрепленными в кузове цистернами. «Наливник» Коли Пономарева гибко вписывался 
в плавный изгиб дороги. В колонне шло восемь машин. Неожиданно из-за бруствера 
мелкого окопчика, вырытого в осыпи сопки, вплотную подходящей к «бетонке», 
ударил выстрел. Засада! Пули били в цистерны и кузов машины Николая, хлестали по 
колесам и дверце. Меткий выстрел снайпера. Удар в голову. Коля отпустил руль и стал 
сползать с сиденья. Подожженный грузовик продолжал катиться, скрываясь за 
уступом, унося на себе пламя. И там исковерканная, горящая машина с погибшим 
водителем медленно падала в ущелье. А душманы все били и били «зажигательными» 
в другие машины, превращая трассу в ревущий желоб огня. Николай Пономарев 
посмертно награжден орденом Красной Звезды, медалью «Воину-интернационалисту 
от благодарного афганского народа» и Грамотой Президиума Верховного Совета 
СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Рожков Владимир Витальевич 
 
Владимир Рожков родился 8 ноября 1962 г. в г.Маргилан Ферганской области. 

В 1979 г. семья переехала в Тольятти. Десятый класс Володя окончил в школе № 47. 
Он любил математику, занимался борьбой, боксом, хорошо плавал, играл в футбол, в 
шахматы. Володя учился в ГПТУ-65, осваивал профессию газоэлектросварщика, затем 
работал в цехе 45/1 сборочно-кузовного производства ВАЗа. Высокий, темноволосый, 
черноглазый парень был добрым и отзывчивым на чужую беду. Володю призвали в 
армию 1 октября 1981г. Он прошел обучение в Ашхабаде с присвоением квалификации 
«радиотелеграфист». В Афганистане Володя служил в батальоне связи под Кабулом, 
затем в Хиджане, Баграме, с сентября 1982 г. - в Чарикаре, с марта 1983 г. - на Са-ланге 
(Калатак). «Скоро должны мне выделить КШМ и через неделю поеду в рейд. Вы не 
расстраивайтесь, что я попал сюда служить, кому-то надо. В нашем районе спокойно, 
так что за меня не волнуйтесь». «Сейчас наш батальон переводят в полк. Писем от 
меня не было, потому что был в госпитале» (18.02.1982). Володя был ранен в ногу и 
госпитализирован в Пули-Хумри. «Сейчас меня посадили на БТР Р-145 
радиотелефонистом. Работать на этих станциях не так уж легко, нужен опыт» 
(01.05.1982). «Ответ тебе написать не было возможности, готовились к операции, а 
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потом полмесяца были на выезде, вот недавно приехали, и здесь, в полку, покоя нет» 
(26.12.1982). «Теперь я заместитель командира взвода, а также избрали меня ком-
соргом» (02.01.1983). «Полк наш стоит в провинции Парван. Я, наверное, с первой от-
правкой не поеду, но это не беда, самое главное приехать живым и здоровым» 
(15.05.1983). «Стою я по-прежнему в секрете, кругом горы, спускаемся вниз, берем 
продукты и снова поднимаемся» (10.06.1983). 

Боевой друг Аркадий Рачков писал родителям Володи: «Мы вместе служили 
полтора года. Он был честным, добросовестным солдатом, хорошим товарищем, 
мечтал, как все, вернуться на родину». «Володя был заместителем командира в МСР 4 
взвода, — писал Василий Костенко. - Всегда веселый, в трудную минуту умел 
поддержать шуткой, никогда не падал духом, был примером для всех подчиненных» 
(05.04.1988). 

18 октября 1983 г. в бою Владимир Рожков был ранен в грудь, осколком ему 
перебило ногу. От полученных ран он скончался. Из письма Вагана Хачикяна: «Мы на-
ходились на «точке» — участке дороги из Союза в Кабул, который охраняли. Володя 
служил во втором взводе, имевшем свой участок. У них был «секрет» - землянка на 
высотке, откуда круглосуточно велось наблюдение за дорогой. Мы выходили на связь 
и переговаривались по рации. От «секрета» до дороги - 2 километра. При необходи-
мости мы спускались на дорогу за продуктами, стараясь быть невидимыми. Пять 
человек «секрета», где был Володя, спускались с горы. Попали в засаду, началась 
перестрелка. Близкие друзья погибли вместе» (12.05.1988).Посмертно младший 
сержант Владимир Рожков награжден орденом Красной Звезды, медалью «Воину-
интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой Президиума 
Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Сенин Вячеслав Викторович 
 
Вячеслав Сенин родился 22 мая 1961 г. в г. Ставрополе Куйбышевской 

области. Слава был очень похож на свою мать — светловолосый, с таким же разрезом 
голубых глаз, но с твердым, прямым взглядом отца. Ребята тянулись к Славе — 
честному, открытому, спокойному и дружелюбному человеку. Слава ходил с ними в 
походы, хорошо играл на гитаре, пел, увлекался техникой, лыжами, футболом и 
хоккеем, всегда был в круговороте дел. Его биография полна труда и целеустремленно-
сти. После окончания школы № 16 - учеба в ГПТУ-45, работа слесарем-ремонтником в 
чугуно-литейном цехе № 2 завода «Волгоцеммаш» и в обществе рационализаторов и 
изобретателей. Слава пошел работать туда, где трудился его отец. Но не суждено было 
родиться трудовой династии Сениных. Последние месяцы перед службой осветила 
любовь. И жену звали Любовь. Они были женаты три месяца. 

И вот - учебный полк в Самарканде, работа в литейном цехе на военном заводе 
«Красный двигатель», древний Кабул с его белой каменистой пылью и жарким 
безжалостным солнцем, служба в отряде особой охраны аэродромов. Затем - 
Джелалабад, Асадабад. В строю девятой маршевой роты - рядовой, стрелок-
пулеметчик БМП Вячеслав Сенин. Из учебного полка 22 ноября 1980 г. Слава прислал 
родителям письмо, где нарисовал горящий факел и написал: «Гори, но живи!» Его 
жизнь была как мгновенная вспышка огня — яркая и горячая. Слава писал родителям, 
что отпуск почти никому не дают, так как многие возвращаются назад «лишь спустя 2-
3 месяца через трибунал». Война не каждому по силам. Слава смог, выстоял в 
жестокой войне. «Если от меня нет долго писем, вы не переживайте, просто есть очень 
серьезные вещи, о которых нельзя писать и даже рассказывать. Могу только одно 
сказать, что это у нас называют мероприятием». В мае 1981 г. Вячеслав был ранен в 
руку, в марте 1982 вновь госпиталь — «желтуха». «Пишу это письмо и вспоминаю 
свой родной дом, Любашку, родных, знакомых и так тянет меня домой после 
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двухлетней разлуки. Я уже так изменился, что иногда не узнаю себя. Но всегда 
тревожит одно - как вы там без меня». В июне 1982 г. Вячеслава Сенина перевели 
служить в пехоту, как он писал «по особым, серьезным обстоятельствам». До приказа 
оставалось 110 дней. Бой разгорелся 28 июня 1982 года в ущелье, в горах под 
Джелалабадом. Боевые машины пехоты шли в сопровождении колонны. Обстрел 
начался внезапно. БМП развернулась и встала, заслоняя бортом лежавших в кювете 
водителей. Снаряд вражеского гранатомета попал под башню БМП. Вячеслав Сенин, 
находившийся за пулеметом в башне, получил осколочные ранения головы. Машина с 
раненым на большой скорости двинулась вперед. Но до госпиталя Славу довезти не 
успели. Командир части полковник Оздоев написал родителям Сенина: «Участвуя в 
операциях, Вячеслав всегда показывал образец преданности делу, мужества и отваги». 

Вячеслав Сенин награжден орденом Красной Звезды, медалью «Воину-
интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой Президиума 
Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Сидоренко Юрий Семенович 
 
 Юра Сидоренко родился 16 ноября 1963 г. в г. Ставрополе Куйбышевской 

области. Окончил школу № 23, затем ГПТУ-44, работал сварщиком в цехе № 5 СВПО 
«Трансформатор». Учился этой профессии у отца. Вспоминает бригадир Н. В. 
Тихонов: «Юрий работал добросовестно, с бригадой был общителен. Свою работу знал 
хорошо, выполнял сменное задание отлично». Общительный и добрый, Юра любил 
рыбачить, охотиться, играл на гитаре. 22 апреля 1983 г. родители, брат, жена Анжела, 
товарищи по работе провожали Юру в армию. Он служил в учебном танковом полку в 
Теджене, а с октября 1983 г. — в Афганистане. Три месяца суровой афганской войны, 
испытаний и надежд. «Был в рейде, принял первое боевое крещение, мы стояли на ох-
ране, в кишлак нас не пустили» (05.01.1983). «Ну и что, что Афганистан, не вижу 
большой разницы. От пуль меня броня надежно защищает. И в экипаж я попал 
отличный, мужики что надо, с такими не пропадешь» (13.11.1983). «Наш танк сняли с 
охраны, и мы уже два раза ходили на сопровождение колонн. Хоть немного посмот-
рел» (23.11.1983). «Я даже рад, что попал в Афган. Здесь служба интересная, иногда 
бывает опасная, но должен же ты хоть раз убедиться, на что способен. За меня не 
беспокойтесь, все будет в полном порядке» (11.01.1984). «Ты спрашиваешь, как на 
самом деле в Афгане. Так и есть война, кругом война. Недавно афганский танковый 
батальон перешел на сторону душманов, теперь нам работа, скоро должны в рейд 
пойти. Вчера наши из сопровождения пришли, почти в самом Кабуле хвост колонны 
обстреляли. Последнее время «духи» совсем обнаглели. Вчера артсклады 
обстреливали» (21.01.1984). 

23 января 1984 г. Юрий Сидоренко погиб. «Вечером мы получили приказ о 
подготовке к сопровождению колонны, - писал член экипажа танка Н. Н. Ручка. — 
Рано утром мы выехали из полка и стали дожидаться подхода колонны. Как только 
колонна подошла, начали сопровождение. Двигались на предельно большой скорости. 
Наш экипаж получил команду - занять пост. Через несколько километров обменялись 
колоннами и наш танк должен был идти в сопровождении. Но события развернулись 
иначе. При сопровождении подорвался один танк. После того, как колонна прошла 
наш пост, мы поехали отбуксировать подорванный танк. 820-й шел на полной 
скорости, и вся сила удара пришлась под двигатель, но никто из экипажа не пострадал. 
Протянули мы его несколько километров и подорвались тоже. Из-за того, что скорость 
у нас была немного меньше, вся сила взрыва ушла под днище танка, туда, где на-
ходился Юра. Когда я вылез из люка, то увидел, что командир и заряжающий лежат на 
обочине дороги, их выбросило из люков и у них поломаны ноги. Потом мы вытащили 
Юру, начали делать массаж сердца и искусственное дыхание. У него сильно 
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пострадала правая сторона, рука и нога держались только за счет одежды. Через 
некоторое время нам передали по рации, что Юра умер». Юрий посмертно награжден 
медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой 
Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Скляр Анатолий Александрович 
 
Анатолий Скляр родился 10 августа 1965 г. в с. Хлебовке Новосергиевского 

района Оренбургской области. В 1972 г. семья переехала в Тольятти. Толя учился в 
средней школе № 52, ходил с ребятами в походы, играл в футбольной команде, 
помогал родным в деревне на косьбе. Он отлично учился на курсах водителей по 
направлению военкомата, окончил в 1983 г. ГПТУ-65, освоил профессию 
фрезеровщика, 7,5 месяца работал в цехе 28/2 прессового производства ВАЗа. Рабочие 
тепло и с грустью вспоминают этого доброго, простого, честного и трудолюбивого 
парня. Его мама, Александра Семеновна, рассказала, что сын с первой зарплаты 
подарил ей часы, а сестре Нине - золотую цепочку, ставшие в семье памятью об 
ушедшем навсегда родном человеке. 19 апреля 1984 г. Анатолия призвали в армию, он 
попал в учебный полк в Кировобаде, служил в автомобильной роте. Мама и сестренка 
приезжали навестить его. На прощанье Толя сказал им: «Надейтесь, ждите, я вернусь!» 

Через 3 месяца был Афганистан. «Меня перевели в автомобильную роту. Дали 
«Урал-375», водовозку. 15 августа ездил в первый рейс через перевал Саланг. В этом 
рейсе погиб один пацан моего призыва. Банду уничтожили, я тоже пострелял. Только 
здесь я понял, что такое дом, родители, друзья. Почти каждую ночь дом снится» (26.08. 
1984).Он быстро повзрослел и стал мужчиной. «Мама, не надо бояться этого слова 
«Афган». Это не так страшно. Увидела бы ты сама эту жизнь, и все бы прошло» 
(29.02.1985). О первом боевом крещении Толя рассказывает спокойно и сдержанно: «5 
апреля мне дали грузозую машину «Урал-375», а до этого был «ЗИЛ-131», два часа на 
техосмотр и - в колонну на Пули-Хумри. Возле Хинжана наша колонна была 
обстреляна из ПТК (калибр 12,5 мм), одну машину подбили. Приехали в полк 14 
апреля в день ПВО. Нас, 5 человек, за успешное выполнение боевого задания сфо-
тографировали возле развернутого знамени полка» (23.04.1985). 

Однажды Анатолий Скляр столкнулся на перевале Саланг с Героем 
Советского Союза, а ныне президентом Ингушетии Русланом Аушевым. Вот как это 
произошло: «10 апреля на перевале Саланг у моей машины отказали тормоза. Я вре-
зался своей машиной в «ЗИЛ-130», а он - в передний «Урал». Из «ЗИЛа» вышел майор 
Р. С. Аушев и отобрал у меня права» (24.04.1985). Работа водителя на войне обыденна 
и смертельно опасна. И вот последнее письмо: «Десятого - юбилейный день, мне будет 
20 лет, даже не верится. Сегодня воскресенье, у нас прошел спортивный праздник, я 
бежал стометровку» (28.07.1985). 9 августа 1985 г. Анатолий шел в колонне на своей 
машине с боеприпасами. Душманы подожгли первые и последние машины и стали 
бить из гранатометов. Рвались снаряды, солдаты отошли в укрытие. Прозвучала 
команда: «По машинам!» И начался прорыв под пулеметным огнем. Пуля пробила 
ветровое стекло, горячая боль обожгла Толе плечо. Другая пуля ударила в голову. 

Посмертно Анатолий Скляр награжден орденом Красной Звезды, медалью 
«Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой 
Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Смирнов Александр Николаевич 
 
Александр Смирнов родился 26 февраля 1960 г. в г.Сызрани Куйбышевской 

области. Окончил тольяттинскую школу № 38, Алма-Атинское высшее военное 



27 
 

командное общевойсковое училище. Вспоминает преподаватель училища Георгий 
Дубовцов: «Саша всегда выделялся порядочностью, за это его уважали курсанты и 
офицеры. Я отмечал одну из главных его черт - высокое чувство ответственности и 
верность своему слову. Он всегда стремился взять на себя дело посложнее, ответствен-
ности побольше, задачу потяжелее. Трудолюбие, высокая работоспособность, 
целеустремленность - все это у Саши семейное. Но и за свою очень короткую службу 
Саша доказал, что наши офицеры, несмотря на свою молодость, обладают самыми луч-
шими качествами старшего военного поколения. Нам нелегко сознавать, что среди нас 
нет Саши. И мы гордимся, что четыре года были товарищами по службе такого 
мужественного, самоотверженного парня. Его гибель сродни подвигу. И хочется, 
чтобы подвиг Александра не был забыт» (15.02.1985). После окончания училища лей-
тенанта Александра Смирнова направили служить в Тоцк Оренбургской области. 
«Своим личным примером, дисциплиной он умел так повести за собой людей, что даже 
мы, старожилы этой части, удивлялись таланту этого молодого офицера, неподкупно 
честного, находящего с любым общий язык, — вспоминал его сослуживец Ю.М.Шу-
бин. — Были у нас минуты отдыха и трудные армейские будни, бессонные ночи в лесу, 
трудные марши, иногда приходилось ночевать на открытом поле зимой. Саша своим 
задором вдохновлял других, вселял уверенность в то, что настоящему мужчине не 
страшны никакие преграды» (14.02.1985). В 1982 г. лейтенанта Александра Смирнова 
направили в Афганистан. «Хочется сильно в Союз, какое-то здесь все чужое, все не 
так, как у нас. Народ неграмотный, но очень трудолюбивый. С бойцами в контакт уже, 
вроде, вошел, в этом плане затруднений нет. Офицерский коллектив в роте очень 
хороший, приняли отлично, помогли на первых порах, кто как мог. Так что жизнь 
продолжается. Место у меня здесь спокойное, так что ждите скоро, через 1,5— 2 года, 
домой» (02.10.1982). За тысячи километров остался родной дом, и тоска по Родине 
ощущается во всех его письмах: «Очень скучаю по всему русскому. Понять не могу тех 
людей, которые бегут от нас к ним, как они могут вот так запросто забыть все, что тебе 
дорого с детства, что это им все свое, родное. Как они так могут? Не понимаю» 
(07.10.1982). У этого парня были настоящие понятия о любви к Родине, о воинском 
долге. Саша быстро освоился с жизнью разведчика, связанной с постоянной 
смертельной опасностью. Секретарь парткома в/ч 82869 Хоружко вспоминал: 
«Недавно Александр Смирнов, исполняя обязанности командира разведроты, принял 
участие в боевой операции (провинция Баглан). Благодаря умелому руководству 
лейтенанта Смирнова подразделения окружили и уничтожили банду вместе с ее 
главарем Миягулем. За храбрость, умелое руководство подразделением лейтенант 
Смирнов-представлен к ордену Красной Звезды» (март 1983 г.). 

Разведрота охраняла дороги, выезжая на «точки» высоко в горах. «В полку я 
пробыл только полчаса и уехал с ротой на «точку». Это отдельный гарнизон, живем 
самостоятельно, сами себе командиры. Но сюда не ходит почта. Единственное, что 
здесь мучает (не только меня, всех без исключения) - тоска по Союзу. Хочется домой, 
«Руси понюхать» (19.10.1982). Разведрота часто входила в боевое сопровождение 
грузовых колонн. «Меня длительное время не было в полку, сопровождали колонну, но 
сейчас я вернулся, так что не переживайте. Командую ротой, офицеров нет, я один, да 
старшина. Ужинать сажусь в два часа ночи, устал очень. Дни считаю до отпуска. Очень 
скучаю по дому, даже теплая погода не радует» (16.02.1983). 20 марта 1983 г. 
разведрота сопровождала колонну грузовиков в районе Мадраса. Дорога тянулась 
сначала вдоль долины, а потом резко сворачивала в горы, где могла быть засада. 
Необходимы предельная осторожность, внимание и чутье. Думать Александру 
приходилось только об одном: не дать бандитам сыграть на внезапности. Неожиданно 
по колонне ударили крупнокалиберные пулеметы. Командир роты приказал по рации 
развернуть БМП в сторону противника. Машина лейтенанта Смирнова на большой 
скорости понеслась в сторону огня. Александр и несколько бойцов выскочили и, 
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укрывшись за валуном, резанули очередями туда, откуда стреляли душманы. Огонь 
был таким плотным, что головы не поднять. Группа отвечала короткими очередями. 
«Дайте мне гранаты и прикройте», - попросил лейтенант и пополз вперед. Нет, он не 
меньше товарищей любил жизнь, просто он чувствовал на себе ответственность за тех, 
кто рядом. Саша бросил гранату. Раздался взрыв. Пулемет умолк. БМП с фланга 
открыли огонь по душманам. Бандиты отступали, бешено отстреливаясь. В этом 
коротком бою душманская пуля разорвала Саше сонную артерию, кровь ударила 
фонтаном. Он жил несколько минут и успел отдать приказ уничтожить отступавшую 
банду. Посмертно Александр Смирнов награжден орденом Красного Знамени, 
медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой 
Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту» . 

 
Судомляк Алексей Владимирович 
 
Алексей родился 1 декабря 1965 г. в поселке Загородный, в черте г.Тольятти. 

Семья Судомляк была крепкой и дружной. Алеша много помогал родителям по 
хозяйству, увлекался техникой, работал в колхозе с отцом на тракторе, окончил сред-
нюю школу № 3, мечтал стать водителем. 19 апреля 1984 г. Алексея призвали в армию. 
Через полгода после учебного полка его направили в Афганистан. 27 июня 1985 г. 
Время разведки - ночь. Стемнело - вещмешок на спину, мины, гранаты на пояс, 
автомат на шею и - вперед. Заняли оборону и стали ждать. Их забросили в раскаленные 
голые горы с заданием проникнуть в тыл душманов и уничтожить караван с оружием. 
Риск смертельный. Можно напороться на засаду, минное поле. Наконец, выдать себя. 
Поэтому на дневке ребята забились в щели и лежали там до темноты, обливаясь потом. 
Нельзя вставать, говорить - вокруг вотчина душманов. Группу ищут. Не успеешь 
дожевать кашу, как всех перережут очередями. Машины душманов шли без огней, 
поднимая клубы пыли. В них было по 10-12 человек охраны. Они вошли на участок 
дороги, который полностью покрывался огнем. Длинная очередь командира — сигнал. 
И началось! Шквал огня. Первая машина душманов врезалась в придорожные дюны. 
Пять «духов» выскочили. Песок вокруг них тут же закипел от пуль, но один из «духов» 
успел нажать на спусковой крючок. Веером рассыпалась очередь. Горячая жгучая боль 
толкнула в грудь Алексея, пересекла дыхание, разорвала легкие. Бой длился несколько 
минут. Страшное время. «Все, вызывай вертолет», - сказал командир радисту. Когда 
возвращались в часть, в вертолете стояла гнетущая тишина. Сыну О, если бы местами 
поменяться, Ты смог бы улыбаться, жить! Но нет, тебе оттуда не подняться И никогда 
уже не полюбить! А мать твоя давно уж поседела. Твоя могила в сердце, будто крест. И 
память материнская, как стела, Глазами сына смотрит вниз с небес! Алексей посмертно 
награжден орденом Красной Звезды, медалью «Воину-интернационалисту от бла-
годарного афганского народа» и Грамотой Президиума Верховного Совета СССР 
«Воину-интернационалисту». 

 
Токарев Олег Николаевич 
 
Олег Токарев родился в Тольятти 13 декабря 1967 г. По характеру спокойный 

и общительный, он имел много друзей. Олег окончил восемь классов в школе № 5, 
занимался каратэ, учился в ГПТУ-51, увлекался техникой. Был общительным, 
трудолюбивым, жизнерадостным парнем. Когда Олег окончил училище и получил 
квалификацию слесаря-монтажника, его родителям вручили благодарственное письмо 
за хорошее воспитание сына. Олег часто помогал матери на работе. Водить машину его 
учил старший брат. В июне 1986 г. Олегу вручили удостоверение об окончании курсов 
ДОСААФ, а затем он три месяца работал водителем в ПО «Тольяттиторгтранс». 
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В ноябре 1986 г. Олега призвали в армию, затем были шесть месяцев службы в 
автомобильном батальоне учебного полка в Ленинакане. В части было пять 
неисправных машин. Олег их отремонтировал. «Сегодня у меня счастливый день, я 
принял присягу. Было очень интересно, все поздравляли нас» (22.12.1986). «Вчера 
были тактические занятия по стрельбе, в поле, так я пришел весь мокрый. Часть у нас 
большая, занимаемся мы всем: и работаем, и учимся всему. Изучаем наши и 
английские мины, оружие, учимся разминировать» (08.01.1987). С апреля 1987 г. Олег 
служил в Афганистане. «Сейчас исполняю интернациональный долг в Афганистане. 
Сам я жив-здоров» (25.05.1987). «Живу я сейчас в минометной батарее, ребята все 
отличные, нас 15 человек со всего батальона» (13.07.1987). «Нахожусь в Бульбахаре, 
недалеко от Баграма, опять со взводом. Дали машину, старая осталась в Рухе» 
(29.07.1987). «Извините, что долго не пишу. Видите, мы не сидим на месте» 
(02.08.1987). «Здесь я многому научился, в Союзе не то, что здесь» (30.09.1987). 
«Сейчас нахожусь на «точке», на новом месте нормально, никаких проблем. Продукты 
нам доставляют сюда на «вертушках» (08.11.1987). «Говорят, что будут выводить 
войска с мая по декабрь. Но это после перемирия, оно будет в декабре» (25.11.1987). 
«Опять перехожу на машину, водителей в батальоне не хватает. Приезжал за мной 
комбат, но я еще не спустился с «точки», мне только ночью передали. В среду спу-
щусь, а в пятницу уеду в батальон. Наша дивизия стоит под Москвой, скорее всего, 
увольняться будем оттуда» (06.12.1987). «Потихоньку собираемся и готовимся в Союз, 
скоро должны вывезти» (15.02.1988). Это было 1 марта 1988 г. Ребята втроем 
спустились к источнику за водой. Олег первым набрал воды в бурдюк и стал 
подниматься наверх, Михаил Барташевич и Бахыт Абдуллаев остались у источника. 
Вдруг они услышали выстрелы и крик Олега: «Помогите!» В него стреляли два 
душмана, находившиеся в засаде около тропы. Товарищи бросились на крик, когда они 
подбежали к тому месту, вновь ударили автоматы. В живых остался только Бахыт 
Абдул-лаев. Олег умер от тяжелых ранений в глаз и бедро. Каждый год 23 февраля в 
лицее № 51 ребята и педагоги отмечают День памяти, вспоминая об Олеге. 

Олег посмертно награжден орденом Красной Звезды, медалью «Воину-
интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой Президиума 
Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 

 
Труханов Андрей Анатольевич 
 
Андрей Труханов родился 20 октября 1963 г. в г. Красноярске. В 1968 г. семья 

переехала в Тольятти. Окончил 8 классов средней школы № 28, Свердловское 
суворовское училище. Потом были годы учебы в Тбилисском высшем военном 
артиллерийском командном училище. Полтора года Андрей служил в Биробиджане, 
Уссурийске Приморского края. Летом 1987 г. - рапорт, Афганистан. Андрей служил 
командиром взвода. «Снова мотался на север смотреть Кушку. Снова гонял машины на 
сдачу. Дело идет к выводу войск. Не те сейчас «духи», чтобы вот так на контакт выйти. 
Они сейчас больше всего ставку на мины делают. У нас в Герате «зона мира». Так что 
за меня не волнуйтесь». «Я считаю, что каждый офицер должен пройти через 
Афганистан. Все-таки какой-никакой, а опыт тут приобретет. Так что еще раз 
повторяю, за меня вам беспокоиться не надо. Служить я попал под город Герат. Полк 
наш стоит в 120 километрах от границы, почти дома. Попал снова в минометную 
батарею. Взвод у меня неплохой, офицеры в батарее хорошие. Все будет хорошо, и не 
надо меня раньше времени хоронить». Район иранской границы. 12 апреля 1988 г. Из 
письма командира разведроты: «Бой был довольно тяжелым. Моя рота и расчет 
миномета под командованием Андрея Труханова нарвались на наемников, которых 
было втрое больше. В течение семи часов беспрерывно шел бой. Это были настоящие 
«работяги» войны, они шли именно работать. Вот с таким противником и пришлось 
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вести бой. Они думали, что смогут нас взять в кольцо, зажать в ущелье и уничтожить, 
но не ожидали, что мы, вместо того, чтобы обороняться и уйти, стали наступать. В 
течение 7 часов мы сбивали их с господствующих высот. И, в конце концов, загнали в 
ущелье, где и добили. В начале боя, а он начался в полшестого утра, Андрей со своим 
расчетом бил из миномета, потом мины кончились, и Андрей подключился к цепи 
моих разведчиков. Мы начали сбивать гадов с сопок и пошли вперед. Одна из пуль 
порвала мне руку. Ни крови, ни боли я не чувствовал, а боец, прикрывавший меня, 
увидел это и передал, что ротный ранен. Андрей кинулся с левого фланга ко мне в 
центр. Его взяли на прицел снайперы. Он залег. Когда попытался посмотреть, откуда 
бьет снайпер, то приподнялся, и снайпер попал ему в шею. Пока Андрея вытягивали, 
то ранило еще одного бойца. Мы потащили Андрея в тыл. Он был в сознании. Я сделал 
ему обезболивающий, вызвал медика, «вертушки» и побежал к роте. Через час связной 
сообщил, что «вертушки» прилетели, и Андрей умирает. Я бросился туда. Он то терял 
сознание, то приходил в себя. Он увидел меня, улыбнулся, глазами показал на часы, 
прошептал: «Береги...» и все. Пуля, пробив горло, попала в ключицу и ушла внутрь, 
разбив легкие и артерию. Медики были бессильны. Душманов мы побили тогда 
порядка 40 человек. Когда бой кончился, бойцы плакали и поклялись, что будут мстить 
за Андрея. Он жил и погиб, как настоящий мужчина. Мы сколько будем жить, столько 
будем его помнить. Моя машина названа в его честь». Посмертно Андрей Труханов на-
гражден орденом Красной Звезды, медалью «Воину-интернационалисту от 
благодарного афганского народа», Грамотой Президиума Верховного Совета СССР 
«Воину-интернационалисту». 

 
Усманов Рамис Равильевич 
 
Рамис Усманов родился 27 марта 1963 г. в г.Ставрополе Куйбышевской 

области. Окончил школу №27, где был командиром объединенного комсомольского 
отряда дружинников. Он часто уезжал на лето в Татарию к бабушке в деревню и там 
помогал на сенокосе. Рамис играл на гитаре, пел, его окружало много друзей и в 
школе, и в училище, где он был комсоргом группы. В СГПТУ-51 Рамису присвоили 
квалификацию слесаря-монтажника, затем он, работая на участке № 3 треста 
«Минмонтажспецстрой», получил 4-й разряд. С первой зарплаты он купил сестре и 
маме апельсинов и отдал деньги, попросив купить подарок отцу. Рамис занимался бок-
сом и плаванием в спорткомплексе «Юность», окончил курсы водителей при 
ДОСААФ. В училище после его гибели учредили для победителей в соревнованиях по 
боксу переходящий кубок имени Усманова. Когда Рамис увольнялся, получив повестку 
военкомата, его премировали за хорошую работу ценным подарком (постельный набор 
и полотенца, которые мама Рамиса бережно хранит в память о сыне). 

Призванный в 1982 г. в армию Рамис служил в учебном полку в Алма-Ате при 
штабе части, где как комсорг отвечал за выпуск боевых листков. 

30 мая 1982 г. отец и мать приезжали к сыну в часть на принятие присяги. В 
Тольятти Рамиса ждала любимая - Наташа, с которой его связывала многолетняя 
дружба. Трогательны и нежны письма солдата к невесте. В одном - их небольшие 
портреты, а посредине — карта, на которой обозначено: Тольятти - Баграм, 4000 
километров. . 

Вот строки из первого письма Рамиса родителям и сестре: «Сегодня 26 июня. 
Прилетели только вчера. Служить здесь буду два года. Мамочка, честное слово, 
страшного здесь ничего нет. Горы, ущелья, плохие дороги». 3 ноября 1982 г. по вине 
инспектора ВАИ Юрия Таланова в тоннеле на перевале Саланг оказались одно-
временно две встречные колонны. По сведениям разведки, в этом районе ожидалась 
душманская засада. Водители и охранение в темноте тоннеля приняли встречную 
колонну за душманов и открыли огонь. В этой беспорядочной перестрелке погибло 
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около 200 человек, среди них - военный водитель «ЗИЛ-131» рядовой Рамис Усманов. 
После его гибели Игорь Поляков назвал своего сына Ромкой, как звали Рамиса друзья. 
Пионерская дружина школы №27 с честью носила имя Рамиса Усманова. 

Посмертно Рамис Усманов награжден орденом Красной Звезды, медалью 
«Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и Грамотой 
Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту». 


	Волков Сергей Васильевич
	Гиззатуллин Дульфат Зуфарович
	Горбунов Вадим Юрьевич
	Горбунов Олег Владимирович
	Гореликов Александр Юрьевич
	Данилов Сергей Николаевич
	Залетов Анатолий Николаевич
	Захаров Андрей Владимирович
	Игонин Владислав Васильевич
	Киямов Ринат Назибович
	Клипов Александр Петрович
	Колесник Аркадий Дмитриевич
	Конотопко Вячеслав Николаевич
	Косичкин Сергей Владимирович
	Кузьмин Александр Владимирович
	Макаров Сергей Александрович
	Малофеев Николай Петрович
	Маркушев Дмитрий Владимирович
	Моисеев Сергей Владимирович
	Музыка Александр Владленович
	Наумов Михаил Валентинович
	Орлов Сергей Иванович
	Пагуль Леонид Валентинович
	Пименов Вячеслав Иванович
	Пономарев Николай Анатольевич
	Рожков Владимир Витальевич
	Сенин Вячеслав Викторович
	Сидоренко Юрий Семенович
	Скляр Анатолий Александрович
	Смирнов Александр Николаевич
	Судомляк Алексей Владимирович
	Токарев Олег Николаевич
	Труханов Андрей Анатольевич
	Усманов Рамис Равильевич

